

Рамазон Рахимзода

# МУДРОСТЬ ЛИДЕРА

Душанбе  
«ЭР-граф»  
2020

ББК 72.3 + 63.3(2Тадж) + 66.49 + 66.5(2Тадж) + 84Тадж-4  
Р-27

**Рахимзода Рамазон Хамро** – доктор юридических наук, доцент, Заслуженный юрист Таджикистана, действительный член Академии наук Всемирной коллективной безопасности, Министр внутренних дел Республики Таджикистан, генерал-полковник милиции.

#### **Рецензенты:**

**Асадзода А** – Заведующий Секретариатом Президента Республики Таджикистан.

**Салими Н. Ю.** – академик, директор Института языка и литературы имени А. Рудаки.

**Рахимзода А. А.** – начальник Управления МВД Республики Таджикистан

**Джалолуддин Садриддин** – заместитель начальника управления МВД Республики Таджикистан

#### **Рахимзода Р.Х.**

Мудрость Лидера. Учебное пособие. – Душанбе: «ЭР-граф», 2020. – 156 стр.

Учебное пособие «Мудрость Лидера» - это книга о достоинствах, мудрости и добродетельности Основателя мира и национального единства, Лидера нации, Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона, который является для будущего поколения школой политики правления государством и примером для подражания в достижении высших целей, постижения самосознания и человеческого совершенства. В данной книге отражены самые лучшие черты характера Лидера нации и его важные инициативные начинания.

## ПРЕДИСЛОВИЕ

У исторических истоков любой нации и народности, любого государства, стоят личности, которые своим умом, врожденными качествами, душевным складом, характером, мышлением, словами, манерами и поступками становятся примером для других, своими делами и стремлениями завоевывают среди людей и мирового сообщества авторитет, уважение, влияние и доверие.

Спустя тысячи лет судьба подарила пострадавшей таджикской нации, потерявшей из-за исторической несправедливости, набегов и нашествий иноземных врагов завоевателей все свои богатства и достояния, и жила, вернее, существовала под чужим господством, мудрого, разумного, любящего и заботливого сына, который возродил сегодня и ознакомил весь мир с культурой и историей, признанной миром цивилизацией, созидательной миссией таджиков.

Лидер нации считает культуру средством духовного и эстетического воспитания, общения, вежливости, ораторского дара, мастерства и совершенства человека и уделяет ей огромное внимание. Ибо высокая и богатая культура народа является ярким свидетельством богатой цивилизации и древней исто-

рии государства и нации.

Как личность, Основатель мира и национально-го единства, Лидер нации, Президент Республики Таджикистан уважаемый Эмомали Рахмон завоевал особое влияние и достойное место, заслуженный авторитет не только среди жителей Таджикистана и государств Средней Азии, но также среди стран цивилизованного мира, заслужив любовь и уважение в ряду известных личностей мира, руководителей стран и представителей разных наций и народностей своей мудрой политикой, созидательными инициативами и устремлениями, природным талантом красноречия и правления государством, миротворчеству, благожелательным мышлением.

В данной книге приведены некоторые достоинства Лидера нации, словно небольшой букет из цветника мудрости и высокого таланта, скромности и высоких моральных качеств, достойного подражания манер поведения и общения, доброты, милосердия и душевности Лидера нации, которые являются источником гордости и путеводителем для каждого истинного патриота, для тех, кто любит этот край и в особенности, молодежи с честью и достоинством.

Я, автор данной книги, являюсь свидетелем всех прошедших событий и явлений, разрешенных проблем и трудностей, а также судьбоносных инициатив и начинаний этой великой личности, и с первого дня прихода к власти Эмомали Рахмона, более того, принимал неосредственное участие во всех меропр-

ятиях различного уровня – заседаниях, совещаниях, конференциях, семинарах, встречах и его рабочих поездках.

Ибо в прошлом, с первых дней трудовой деятельности Эмомали Рахмона в Дангаринском районе Кулябской(ныне Хатлонской) области до его восхождения на политическую арену страны и признания Лидера нации политиком мирового уровня, и сегодня уже будучи членом Правительства Республики Таджикистан в самые тяжелые, трудные и судьбоносные моменты я находился рядом, был спутником, соратником этого достойного и уважаемого, мудрого, просвещенного, интеллигентного, цивилизованного человека, создателя, основателя государственной независимости Таджикистана, дорогого и высокочтимого в доме каждого таджикстанца.

Я в то время, работая вначале руководителем среднего звена а потом и начальником районного отдела внутренних дел, и с точки зрения профессиональной наблюдательности, проникся уважением и добрым отношением к Лидеру нации.

Коль я заговорил о начале трудовой деятельности Эмомали Рахмона, хочу вспомнить о тех достоинствах, которые я наблюдал еще в молодые годы Лидера нации.

Как руководитель предприятия это был инициативный, очень живой и энергичный, очень требовательный и в тоже время заботливый молодой человек. Всегда был вежлив и учтив, требовал от

подчиненных качественного и эффективного исполнения работы, всегда поддерживал нуждающихся в чем-то людей.

Талант и природный дар красноречия, который достиг сегодня самого высокого уровня, наряду со знанием языка, истории и литературы, четко прослеживался еще на начальных ступенях его деятельности и эта способность ярко проявлялась во время бесед и встреч. На совещаниях и собраниях свою позицию и мысли он высказывал четко, лаконично и прямо.

Во времена СССР, когда правила коммунистическая партия и тоталитарная система, действовала плановая экономика. Руководители не имели права использовать рабочий потенциал, так существовали всевозможные ограничения и препоны.

Несмотря на свою молодость, Эмомали Рахмон подходил к руководству хозяйством с огромной ответственностью и в соответствии с природными условиями, месторасположением, методами выполнения работ и опытом вносил изменения и новшества, за короткий период превратив хозяйство в одно из самых передовых в области. Именно благодаря организаторским способностям, чувству ответственности, опыту и профессионализму, жители района несколько раз выдвигали его народным депутатом районного и областного масштаба.

В тяжелые и трудные 90-е годы прошлого столетия Эмомали Рахмон наряду с 9 кандидатами выдвигался

нул свою кандидатуру. Люди, по достоинству оценив его способности, организаторские способности и славные достоинства, отдали ему свои голоса.

В те дни руководитель хозяйства находился в гуще народа, открыто, с уверенностью излагал жителям свои мысли и предложения, говорил, что если он будет избран депутатом, приложит все свои силы и возможности для разрешения нужд и выполнения наказов избирателей, сделает все от него зависящее для процветания и благополучия.

Жители района, которые были уверены в твердой воле, честности, порядочности и организаторских способностях преуспевающего руководителя, избрали его народным депутатом Верховного Совета республики.

На сессиях Верховного Совета он открыто и смело говорил об имеющихся проблемах и недостатках, предлагая оптимальные пути их решения. Эта черта характера Эмомали Рахмона подняла авторитет и уважение к нему народных масс, еще больше укрепив веру в него. Природный талант руководителя, организаторские способности, инициативность и близость к народу способствовали его назначению председателем исполнительного комитета Кулябской области. Затем Эмомали Рахмон вышел на сцену большой политики, был избран Председателем Верховного Совета и Президентом Республики Таджикистан.

О жизни и служебной деятельности Лидера на-

ции издано немало книг и статей, сняты интересные фильмы.

Читатели могут исчерпать для себя информацию из произведений Лидера нации «Таджики в зеркале истории», «Молодежь – будущее нации». «Таджики в зеркале истории. От арийцев до саманидов» состоящей из 3 книг, «Таджикистан: десять лет независимости, национального единства и созидания» в 3 томах, «Независимость Таджикистана и возрождение нации» в 4 томах, «История цивилизованной нации», «Арийцы и познание арийской цивилизации» в 2 томах, «Наследие Великого Имама и диалог цивилизаций» и др.

И все, что написано здесь, увидено и услышано мною лично и прочувствовано сердцем. На самом деле, я был непосредственным свидетелем плодотворной, созидательной деятельности этой великой личности.

Мудрость Лидера, важнейшие аспекты добрых начинаний, инициатив Главы государства собраны в данном труде, и помогут раскрыть и показать читателю суть событий и происшествий из содержательной жизни героя книги.

## ПОДАРОК ЧИТАТЕЛЮ

Дорогой читатель в этой книге собрано несколько примеров созидательного труда, борьбы и усилий, испытаний и страданий, подвигов выдающегося политика, ума, таланта, превосходного мышления мудрого и разумного сына нации, общения и отношений высокого уровня, просвещения и познания мира великой личности, имя которого у всех на устах и благодаря благодеяниям которого таджикская нация живет в атмосфере мира и покоя, братства и дружбы, от всей души благодаря лидера нации.

Если наши далекие предки довели до нас лучшие добрые деяния и поступки через поэзию и прозу, сегодня завершенные Главой государства дела и планы на будущее проходят перед нашими глазами словно нанизанные на нить жемчужины.

Многое из того, на выполнение которых, возможно, потребовались бы десятилетия и решение некоторых из которых вообще считалось невозможным, сегодня претворяется в жизнь благодаря трудолюбию и благородству, смелости и мужеству, твердой воле и чрезвычайно исключительному таланту заботливого патриота Главы государства.

Название книги «Мудрость Лидера» также берет начало из того, что на самом деле Человек, Личность,

благодаря скромности, простоте, могуществу и силе, таланту и способности руководства, правдивости, милосердию и гуманизму сумел вместить в себя все добрые достоинства, нормы поведения и манеры, которые во сто крат превозносят величие человека, делают его уважаемым и влиятельным в обществе, словно золото, жемчужины и драгоценные камни.

Лицо Лидера нации подобно солнцу, восход которого люди хотят видеть поближе и почаще, видеть его свет и чувствовать его тепло. Присутствие этой выдающейся, несравненной личности всегда согревает сердца и сеет в душе любовь, веру, надежду и уверенность к жизни и светлому будущему.

На самом деле, понятие «мудрость», означает иметь превосходство и преимущество во всем, т.е. превосходство в мудрости и совершенстве, в уме и чистоте, знаниях и культуре, этике и нормах поведения.

Мудрость великого Лидера нации является нашей путеводной звездой во всех сферах деятельности. Этот мудрый муж стимулирует нас на создание стихов и прозы о гуманизме, исполнение песен о всеобщем мире, любви, учит искусству остроумия. Ибо он открыл силой и мощью своего ума и интеллекта тайны знаний и мудрости для правильного постижения мира и жизни.

Человека, имеющего в обществе исключительные, выдающиеся особенности и качества, своим поведением и отношением, знанием и опытом, трудом

и делами, вежливостью и почтительностью стоит выше других, называют умным и мудрым.

Когда мы изучаем биографию Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона, восхищаемся богатством его внутреннего, интеллектуального и духовного мира, впитываем каждое его рассуждение. Ибо воспевание и почитание справедливости, эстетизма, правдивости и реализма, счастливой жизни, гармоничной и созвучной ритму жизни человечества, а также неприятие несправедливости, насилия, аморального поведения, недалёковидности, высокомерия и самодовольства в жизни и общественной деятельности имеют для него важное значение. Именно благодаря этим качествам, руководству и добрым инициативам Глава таджикского государства завоевал в мировом сообществе популярность и всеобщее признание.

Лидер нации благодаря природной способности и врожденному таланту, мировоззрению, прозорливости и дальновидности, который получил закалку еще в молодые годы, работая в различных сферах партийной и государственной жизни и на различных должностях, вносил в свою личную жизнь и трудовую деятельность изменения и преобразования, то есть полные реформы и преобразования. Эти преобразования впоследствии пригодились ему на высоком посту Руководителя государства во всех сферах жизни, особенно государственного правления, внешней и внутренней политики, международ-

ных отношений, экономики, энергетики, промышленности, сельского хозяйства, образования и науки, строительства, транспорта, языка и литературы, культуры, спорта и технологий, каждая из которых получила развитие, принося пользу современному обществу Таджикистана.

Результатом таких реформ и преобразований во всех сферах общественной жизни стало то, что в период независимости население Таджикистана добилось небывалых успехов, твердой поступью шагая по новым просторам с новым взглядом на жизнь и надеждой на светлое будущее.

Все, что изложено в книге, повествует о достоинствах Лидера нации, знакомство с которыми вселяет и укрепляет в сердце и душе человека веру в себя, любовь к Родине, к родной земле и ее просторам, к родному таджикскому языку, культуре и истории, привязанности к родным и близким, рвение к труду и надежду на будущее.

Ищите эту книгу, а когда найдете, обязательно прочитайте и перескажите другим. И будьте уверены, что этим вы выполнили свой патриотический долг.

## БЛАГОДАРНОСТЬ ЛИДЕРУ

Я рад тому, что связана судьба моя с тобою,  
Все, чему свидетелем я был, о том и написал.

Благодарю судьбу за жизнь счастливую такую,  
Сплел я доброту из шелковых речей, что ты  
мне дал.

Увидел наставленья в твоей мудрости, заботе,  
И более того, ту мудрость я в себя впитал.

Являешься ты архитектором сегодняшнего дня,  
От твоей мудрости Таджикистан для меня  
раем стал.

Увидев твои усилия, стремленья и труды,  
Мудрость твою я пищей для умов наших  
избрал.

Старался быть я кирпичом в стене твоих деяний,  
Все твои добрые дела весь мир давно признал.

Нихони, мысли Лидера детально изучай,  
Лишь в них найдешь пристанище, спокойствия  
причал.

## ГРАНДИОЗНЫЕ СВЕРШЕНИЯ ВО ИМЯ ГОСУДАРСТВА И НАЦИИ

*Тьму ночную Лидер наш луною яркой осветил,  
Он душу и все естество защите нашей посвятил.*

За годы неутомимой деятельности и ежедневных испытаний и трудов, этот мудрец на самом деле возродил и упрочил государственную независимость, приложил неимоверные усилия в стабилизации мира и единства, безопасности и спокойствия, повышения уровня благосостояния населения страны. Это самопожертвование, несомненно, обязывает каждого члена общества и справедливого патриота помнить о невообразимых, бесподобных и забываемых начинаниях и инициативах, жизненных трудностях и плодотворном труде по становлению развития и проведению реформ всех сфер государственной и общественной жизни, помнить их и сделать образцом своих дальнейших действий.

Величие, высокая культура и превосходная одаренность Лидера нации проявляются в том, что он собрал вокруг себя ученых, мудрецов, достойных, самоотверженно преданных народу и нации патриотов и проторил дорогу для процветания общества.

На самом деле:

Величие человека в знании и мудрости,  
На этом поприще ты свет небесный, ты достоин.

Или говоря о жизни:

Говорят: «Великих, великие воскрешают»,  
Самый благородный среди них, ты достоин.

Эмомали Рахмон, являющийся спасителем таджикской нации, защитником государства и национальной государственности, хранителем и продолжателем традиций предков, заслужил безграничную славу, стал эталоном благородства и добродетели, счастливой путеводной звездой благоденствия, успехов и процветания государства и народа.

Его героизм и великие свершения принесли огромные плоды, способствовали спокойной мирной жизни благородного таджикского народа. Народ воспекает лучшие добродетельные качества черты характера – мудрость и благоразумие, благодеяние и благотворительность, человеколюбие и патриотизм, великодушие и трудолюбие, которые являются твердой основой для увековечивания и сохранения его имени в истории:

Лидера мы великим, главой царей видели,  
Главой, достойным во все времена.  
Славным и известным он стал во всем мире,  
Доброе имя его считаем мы даром Яздона.

Блодарение богу за то, что вся сущность и естество этого мужественного, отважного, честного и гордого таджика украшена драгоценной мудростью и одета в наряд разума и знаний, достигнув наивысших вершин совершенства. Образцовые манеры поведения и поступки являются для нас зеркалом для подражания, примером. Деяния и свершения этого доблестного, мужественного, благородного и скромного человека воспитывают нас в духе благодеяния, нравственной чистоты, справедливости, сострадания и милосердия, верности и преданности, трудолюбия и стремления к знаниям и мастерству, благородства и чувства гордости, гуманизма и любви к Родине, стремления к достижению намеченных целей, великодушия, мужества, бесстрашия и правдивости, в целом, достойного человеку поведения, очищают наши помыслы и души от лени, алчности, корыстолюбия, зависти, ненависти и злобы, вражды и несправедливости и всех недостойных и скверных черт характера.

Спокойная речь, деликатность и любезность Лидера, неподдельное человеколюбие, внешняя и внутренняя красота несут нас в мир изящества и утонченности, изысканности:

Стал краше язык от Лидера речи ладной,  
Приятны и речь и слово, пример с него  
мы берем.

Или:

Лидер стал голосом громким народа,  
У всех на устах слова и речи его. . .

Он покори́л всех доброжелательностью и оптимизмом, светлой верой в будущее и непоколебимостью, настойчивостью, решимостью, милосердием и справедливостью, состраданием и сочувствием. На самом деле, он как хранитель и гарант безопасности государства, спокойствия и благополучия народа, похож на солнце, которое щедро греет всех своими лучами. От благодати этих лучей и света уже долгие годы мы живем счастливо и беззаботно в благоприятной, мирной атмосфере спокойствия которые явдятся ичтосником нашей гордости.

Он возродил и восстановил все жизненно важные государственные сферы своими созидательными и инициативами, развил и поднял их своей реформистской политикой, поднял уровень благосостояния и благополучия народа.

О мой народ, взяв за руки друг друга,  
Отчизну в рай земной мы превратим.

Именно он, как справедливый правитель, приложил невероятные усилия для элктрификации всех уголков страны.

## ЕДИНСТВО ТАДЖИКОВ ПРИНЕСЛА МУДРОСТЬ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА

*Единство и солидарность являются одним из благородных истинных традиций таджикского народа, которые способствуют будущему развитию и процветанию государства, дальнейшему упрочению основ государственного правления.*

*Эмомали Рахмон*

27 июня 1997 года в городе Москва Российской Федерации был подписан Всеобщий Меморандум о мире и национальном согласии. Подписание данного судьбоносного для политической и социальной жизни народа и страны документа доказало, что в самый тяжелый и тревожный период геополитических противостояний дипломатия Руководителя таджикского государства помогла устранить трудности и беды, на долю мудрой и цивилизованной нации.

Огромная историческая роль и заслуги Главы государства таджиков проявились в том, что был погашен пылающий огонь гражданской войны, возвращены на Родину беженцы, заложены ростки надежды на светлое будущее, достойную жизни и созидательный труд населения страны.

С течением времени, оглядываясь назад, в прошлое, в те тяжелые годы и судьбоносные моменты, перед глазами встает образ, твердая воля, героизм, отвага и мужество Лидера нации.

Мирные переговоры таджиков по прекращению противоборства, противостояния и бессмысленных конфликтов проходили в обстановке, когда оппозиционные силы внутри страны и за рубежом, не желали идти на компромисс.

Иностранные хозяева обеспечивали своих наёмников внутри страны деньгами, оружием и сеяли среди населения Таджикистана семена вражды и ненависти, организуя покушения на известных ученых и видных деятелей и личностей республики, стремились к разобщению и расколу таджикской нации:

Когда чужое золото оппозицию кормило,  
То была плата за смятение и раздор.  
Слово Главы на время их остановило,  
Но в их сердцах горел пожаром спор.  
На жизнь ученых и поэтов покушались,  
Неся чужую веру в общий дом.

Принимая во внимание масштабы угроз, опасности и вражды, было принято решение о проведении переговоров в несколько этапов в странах, заинтересованных в мире между таджиками:

И понял Лидер, мир словами не наступит,  
Решил о мире соглашенье подписать.

10 декабря 1996 года Президент Республики Таджикистан уважаемый Эмомали Рахмон в ходе рабочей поездки в Исламскую Республику Афганистан встретился в провинции Хосдех с руководителем таджикской оппозиции Саид Абдулло Нури, где они обсудили вопрос образования Комиссии национального примирения с возложением ее руководства на представителя оппозиции.

В тот период положение в Афганистане было очень беспокойным, в большинстве регионов этой страны продолжались вооруженные противостояния. Многие считали невозможным и опасным поездку туда Главы государства. Но твердое намерение и сильная воля, отвага и мужество, использование любого, пусть и опасного момента и преобладание, превалирование интересов государства и нации, еще сильнее упрочили волю этой выдающейся личности. Было принято решение о том, что переговоры обязательно должны состояться и народ должен прийти к миру:

Рискуя жизнью для мира и единства,  
Он с оппозицией прибыл в Афганистан.

Несмотря на угрозы и подвержение опасности своей жизни, Лидер нации хотел ускорить и поло-

жить конец вооруженному противостоянию преступных группировок, вернуть на Родину беженцев и обеспечить населению Таджикистана мирную и спокойную жизнь. И поэтому на исторической 16-ой Сессии Верховного Совета Республики Таджикистан в городе Худжанд он говорил: «Свою деятельность я начну с мира. Мы все должны быть как братья, одним целым, консолидироваться, объединиться для разрядки обстановку. И для этого я сделаю все от меня зависящее. Для восстановления мира в стране я готов отдать жизнь. Я не успокоюсь, пока не верну последнего беженца на Родину»:

Нам Лидер Богом дан, он мертвых воскресил,  
Уставшим людям он надежду подарил.  
Сказал:«Народ бежит и ищет мира на чужбине,  
Не успокоюсь я, пока домой их всех не возвратил.  
Дома свои сжигать вы перестаньте!  
Довольно слез, пожарищ и костров!  
Как феникс из огня вы вновь восстаньте!  
Освободитесь от слепой вражды оков!»

Настойчивые, непрерывные и упорные усилия и стремления и вера в будущее, способствовали тому, что таджики под руководством мудрого патриота Главы государства достигли заветной цели:

Искал он мира, и за ним поехал в Ашхабад  
И лишь в Москве сорвал плоды, тому был рад.

Хотя тот мир был политический и шаткий,  
Ведь ради нас не ведал он пути назад.

Продолжение переговоров впоследствии проходили 22 мая 1995 года в Алма-ате, 20 февраля 1997 года в городе Машхед Исламской Республики Иран и 27 июня 1997 года в городе Москва, где в итоге был подписан Меморандум о мире и национальном согласии.

Народ сплотил своим призывом он,  
Бодрил словами, словно колокола звон,  
Сказал народу: «Весть о мире вам несущу,  
И больше жизни я вас всех люблю».

Обещание «Я принесу вам мир» на самом деле свершилось, сбылось, эта миротворческая мудрость Лидера нации позволила за короткий срок поднять опаленную гражданской войной страну до уровня развитых государств и завоевать особое положение благодаря его созидательным инициативам и предложениям.

Перспектива внутренней и внешней политики таджикского государства зиждется на мудрости, таланте, глубоких знаниях, думам и мышлении Лидера нации, позволяя единодушно принимать каждое предложение и рекомендацию, прозвучавшую с высоких трибун международных организаций и институтов.

Дума о пробуждении чувства дружбы и солидарности, единства и единения, обеспечения единения и сближения населения страны живет в сердце Лидера нации, обязывая каждого патриота в свете поддержки и заботы Главы государства верно, честно и бескорыстно служить Родине и нашему любимому Президенту:

Говорили мы сто раз, и снова повторим,  
Трон и корону заслужил, ведь ты достоин.  
Сделал для нас немеренно, ты неповторим,  
Эти стихи, поэмы для тебя, ведь ты достоин.

## БЫТЬ С НАРОДОМ ЕГО ЦЕЛЬ

*Главной целью руководства страны и Правительства является повышение уровня жизни народа, устойчивое развитие государства и формирование цивилизованной нации, обеспечение счастья каждой семьи и упрочение влияния и авторитета Таджикистана на международной арене.*

*Эмомали Рахмон*

Скромность, доброта и стремление быть как можно ближе к народу и знать об их проблемах, чуткость, оказание помощи сиротам и нуждающимся являются отличительной чертой Лидера нации, которые особенно четко проявляются во время его поездок, бесед и встреч.

Особенно велико уважение Главы государства к старикам и ветеранам, что можно видеть каждый раз на встречах. Он притягивает к себе внимание молодых и стариков. Люди, несмотря на возраст выражают свою искреннюю любовь к Лидеру нации в стихах, песнях, словах безграничной благодарности:

Из Согда мы, из Рашта и Хатлона  
Опираемся мы на вершины Бадахшона.  
Счастливы все, и вместе мы поем,  
Последователи мы, Эмомали Рахмона.

Во всех регионах страны во время встреч и бесед Глава государства, прежде всего встречается с ветеранами войны и труда, известными уважаемыми людьми, учителями, поэтами и писателями, активистами городов и районов, простыми людьми, детьми и подростками, знакомится с условиями жизни, труда, обучения и воспитания детей, их досуга. Постоянно напоминает о том, чтобы не падали духом, не отчаивались и не теряли надежду от бытовых проблем, неудач и неурядиц жизни, от лишений, горя и болезней, выпадающих на долю человека.

Лидер нации уделяет внимание и заботу о жизни, деятельности и судьбе не только жителей Таджикистана, но и проживающих за пределами страны земляках, о тех, кто находится в трудовой миграции, является студентом, тех, кто уже живет за границей или находится в командировке. И потому, во время каждой своей поездки за рубеж, особенно в Российскую Федерацию, страны СНГ и дальнего зарубежья он встречается с гражданами Таджикистана, подписывает с руководством и ответственными государственными учреждениями и структурами зарубежных стран соглашения и официальные документы по защите прав, интересов и трудовой деятельности

граждан своей страны.

«Не надо бояться трудностей, неудач, невезения, а смотреть на будущее с доброй надеждой»- эти слова Лидера нации укрепляют в сердцах людей веру и надежду на светлое будущее.

О люди! Вы не бойтесь неудач, не огорчайтесь,  
Решаются проблемы все, лишь ум вам нужен  
ясный.

В действительности, именно благодаря этим наставлениям, поддержке и руководству Лидера нации народ, оказавшийся в пучине гражданской войны и потерявший всякую надежду, сегодня живет в мире и спокойствии.

Лидер считал своим долгом быть рядом с народом в самые трудные, тяжелые, трагические дни, и в горе и беде. Ради оказания помощи семьям погибших в трудовой миграции, погибшим из-за болезни в командировке или результате несчастного случая или убийства, давал поручения соответствующим структурам бесплатно доставлять их тела в Таджикистан. До сих пор еще ни одна страна в мире не принимала такого решения и шага.

Руководитель нашего государства всегда искренен с людьми, сердцем чувствует боль и горе народа.

Никогда не унижает кого-то, говорит не спеша, с расстановкой, взвешенно, четко и доброжелательно. И всегда требует того же от руководителей и долж-

ностных лиц. С собеседником говорит как с очень близким человеком и старым знакомым. От этого внимания и приветливости собеседник без колебаний, с искренним уважением и доверием, свободно излагает свою мысль и цель. Но несмотря на простоту и скромность, он очень требователен и строг.

Лидер нации считает своим долгом находиться рядом с народом и быть в курсе их проблем и интересов, черпает в этом силу и энергию. Во время беседы с людьми, независимо от припятствий охраны, он подходит к каждому желающему поговорить с ним, выслушивает внимательно. Никогда не сторонится, не избегает попавших в тяжелую ситуацию или беду людей. Иногда во время беседы уходит от темы, шутит, рассказывает что-то интересное, подталкивая собеседника быть искренним и открыто рассказывать то, что лежит на сердце.

Президент Республики Таджикистан уважаемый Эмомали Рахмон в своих ежегодных Посланиях Маджлиси Оли Республики Таджикистан и на встречах с интеллигенцией страны уделяет особое внимание важным политическим, социальным проблемам, вопросам развития экономики и промышленности, науки и техники, культуры, спорта, школы и образования, будущего молодежи и подрастающего поколения, предотвращения преступности и недостойных поступков и поведения в обществе, и дает конкретные поручения и указания для решения и искоренения существующих проблем и недостатков:

Послание Лидера - это помощь народу страны, Доброе намерение и символ его любви.

Одновременно с разглашением проблем и недостатков, тут же дает указания по незамедлительному их устранению, решает проблему тут же, как говорится, на месте.

Этот удивительный Человек любит, ценит и почитает каждую пядь родной земли, каждую каплю его воды, свою нацию и народ страны. Его близость к народу и знание их проблем и забот проявляется в том, что во время рабочих поездок в города, районы и села страны его встречают с неподдельной радостью и искренним радушием, Лидер нации, вопреки всяким условностям, в первую очередь, направляется к собравшимся, здоровается со стариками, расспрашивает их с уважением и почтением. Доказательством любви Лидера нации к каждому жителю нашей Родины являются следующие строки:

Каждого жителя от всей души люблю,  
О мой народ, лишь о тебе я говорю.  
О мой великий героический народ  
Надежда ты моя и мой оплот!

В самые трудные, страшные, кровопролитные времена он не покинул Родину, а наоборот был вместе с народом. Потому что получил воспитание мудрых и просвещенных родителей, которые сыграли

важную роль в формировании мышления гуманизма и человеколюбия Лидера нации уважаемого Эмомали Рахмона. Именно поэтому в большинстве случаев во время встреч и бесед он напоминает об уважении к родителям, пожилым и старикам, акцентируя внимание на том, что в семье дети должны любить своих родителей, родственников, братьев, сестер, заботиться друг о друге, в трудные минуты протягивать руку помощи. Эти качества Лидера нации можно было наблюдать во время его искренней и уважительной встречи с детьми, близкими, особенно с матерью и старшим братом.

Наставление и напутствие Лидера нации сыну – Рустаму Эмомали во время его назначения на должность Перседателя города Душанбе перед участниками заседания и телезрителями понравилось народу:

«Ты не голодный, никто не сможет оказывать на тебя давление, никто не упрекнет тебя, что ты купил эту должность, не потребуют уступить ее кому-то. Если бы я назначил кого-нибудь другого, пять лет ему не давали бы работать. Именно поэтому я выбрал тебя. Воспитывай своих подчиненных достойно. Никогда не оскорбляй и не унижай их. Посещай дома простых людей, бедняков, выслушивай их». Он обратился также к должностным лицам, чтобы работали с людьми. Никогда не грубили и не хамили при общении с народом. Это наставление стало не только для сына, но и каждого руководителя государственных учреждений и структур, родителей, молодежи,

общества в целом, руководством и наставлением, нравовучением и советом в воспитании своих детей и подготовки их к самостоятельной жизни и честному труду.

В любых ситуациях и состоянии он всегда находит время быть рядом с народом, уважает и ценит людей, такого отношения требует и от других.

У Главы государства феноменальная память. Спустя годы, даже десятилетия, он помнит имя, фамилию и даже профессию людей, с которыми встречался когда-то, запоминает их лица и при встрече обращается к ним по имени.

Отлично помнит и знает имена, фамилии, профессии и любимое занятие известных людей мира, в том числе политиков, ученых, поэтов и писателей, глав государств, и во время бесед и встреч безошибочно и с уважением называет их.

На многих встречах и беседах, становясь свидетелем этого феноменального дара Его Высочества, я не устаю поражаться его сверхспособностям.

Я, как государственный чиновник, учился у него восприятию им человека по манере поведения и речи.

Каждая поездка Главы государства в регионы страны способствуют возведению новых зданий и сооружений, строительства дорог и притворения в жизнь заветных желаний и надежд населения.

Одним из достоинств Лидера нации является постоянная забота о людях, их жизни, интерес к их

желаниям и пожеланиям. И потому он часто совершает поездки в различные регионы страны, области, города и районы, целью которых является встреча с населением, а близкое знакомство и общение приносит людям огромную пользу.

Царь-солнце, а народ его – луна,  
Да будут вечными эти два светила.  
Царь наш – на Родине не гость,  
Ведь приходит к людям он всегда.

Куда бы не ступила благословенная нога Лидера нации, то место превращается в цветник, развалины – в красивые и благоустроенные дома, степи и пустыни – в цветущие плодородные сады. Именно это его созидательное и возрождающее достоинство способствовало тому, что за годы независимости были построены и сданы в эксплуатацию тысячи современных сооружений и зданий в стиле национальной архитектуры, наподобие дворцов, промышленных предприятий, научных, учебных, культурных учреждений, спортивных залов и площадей, других вспомогательных сооружений:

Твоей рукой преобразились села, города,  
Стоишь ты крепко на земле, ведь ты достоин.  
Промышленность – приоритет на новые года,  
Художник ты и зодчий, ты достоин.

Возведенные в национальном архитектурном стиле Дворец нации, Дворец Сомон, Дворец Навруза, Национальная библиотека, Дворец молодежи, Национальный музей, Центр здоровья «Истиклол», самая большая мечеть Средней Азии, строящийся Национальный театр и десятки других зданий и сооружений, которые будут служить настоящему и будущему поколению, свидетельствуют о созидательной мудрости и высоком архитектурном таланте лидера нации. Красота, великолепие и величие этих дворцов и сооружений завораживают и очаровывают сердца жителей страны и зарубежных гостей:

Символы процветания – Дворцы Нации, Сомон,  
Город наполнен радостью, и торжеством.

Или:

Парки Рудаки, Айни, Хайяма и Ирам  
В столице все гулянья только там.

Или:

Дворец Сомон, Дворец Навруз – вершина  
мастерства,  
А Дворец Нации красивей Сулейманова  
дворца.

Руководитель государства всегда принимает уча-

стие в церемониях заложения первого камня фундамента по возведению зданий и сооружений, учебных заведений, спортивных залов, жилых домов и промышленных предприятий.

Авторитет и уважение Лидера нации еще больше возрастают, когда он во время поездок тепло и искренне пожимает руки, здоровается с людьми, с отеческой любовью гладит головы сиротам, целует маленьких детей, поддерживает талантливую молодежь. Все преклоняются перед трудолюбием, заботливостью этого великого сына таджикского народа:

Нет в сердце места для войны, вражды,  
Един народ, пока наш Лидер с нами,  
Единство, мир, свободу ценим мы,  
А молодежь страны последует за нами.

Ценные и доброжелательные качества почитания и уважения стариков, поддержка и забота о своём народе способствовали тому, что во время каждой встречи с населением почтенные старики и женщины обращаются к Лидеру нации с искренними словами уважения, почитания и доверия и, воздев руки, молятся за него, желая ему здоровья, долголетия и сил в правлении и защите Таджикистана. Лидер также очень сильно любит Родину, народ и свою нацию:

Таджикистан, сердце моё и жизнь моя,  
Таджикистан, ты вера, сила и душа моя,

Богатство ни одно с тобою не сравнится,  
Родина моя, слава моя, гордость моя.

Прощение преступлений и помилование являются одними из доброжелательных достоинств Лидера нации, когда независимо от тяжести совершенного преступления, он всегда старается, чтобы виновникам назначали сравнительно легкое наказание. Он хорошо понимает, что нахождение человека в заключении очень тяжело переносят семьи, дети, родители, родные и близкие, на них наваливаются горы проблем и хлопот.

Лидер нации с особым состраданием и сочувствием относится к маленьким детям, родителям, старикам, больным и немощным, нуждающимся в поддержке семьям осужденных. За 28 лет независимости 15 раз подписывал Закон Республики Таджикистан «Об амнистии». В результате десятки тысяч заключенных были освобождены или сокращены сроки их наказания. В последний раз в честь 25-летия Конституции Республики Таджикистан был подписан Закон Республики Таджикистан «Об амнистии», который позволил освободить, сократить сроки наказания свыше 20 тысяч подозреваемых, обвиняемых и осужденных.

Твердость и непоколебимость своей точки зрения, своего мнения и своих позиций в достижении цели, защита и поддержка простых людей являются одними из благородных и важных свойств этого справедливого Человека.

В первые годы Независимости, в самые тяжелые времена, когда решалась настоящая и будущая судьба государства и нации, этот прославленный патриот поставил во главу угла интересы народа и призвал противоборствующие стороны не притеснять население из-за личной и местнической вражды и ненависти.

Даже в те дни, когда на 16-ой Сессии Верховного Совета Республики Таджикистан в Хужанде решалась судьба государственности таджиков и заинтересованные группы угрозами и давлением стремились осуществить свои враждебные цели, избранный Председателем Верховного Совета и Главой государства Эмомали Рахмон первым вышел к народу, поехал в противоборствующие регионы республики, встал на защиту оказавшегося в психологическом и экономическом затруднении народа, подвергавшегося нападениям и грабежам со стороны вооруженных и преступных групп:

Поклялся молоком матери: «Я мир вам принесу!»  
И спас жизнь каждого таджика, ты достоин.  
Ты заложил основы Мира и Единства,  
Слава тебе, о, Лидер, ты достоин!

Сильная и нерушимая сила воли и стремление быть с народом, твердость позиции, защита и забота о народе, постоянные думы о будущем нации еще выше поднимают авторитет и почет Главы государства среди всех слоев населения от мала до велика.

## МИРОТВОРЕЦ И СПАСИТЕЛЬ НАЦИИ

*Именно благодаря древней культуре и традициям терпимости и выдержки мы с вами сумели освободиться из страшной пучины гражданской войны и добиться прочного мира и национального согласия подписыванием документа об установлении мира и национального примирения.*

*Эмомали Рахмон*

Спасение заплутавшего в плену гражданской войны нации, возвращение, воссоединение и сплочение разбросанного народа, обеспечение национального единства и целостности Таджикистана являются незыблемым историческим героизмом и величайшей заслугой Лидера нации.

Благодаря мудрой политике, неутомимым усилиям и стремлениям, созидательным инициативам и начинаниям Главы государства на нашей многострадальной земле были восстановлены мир и стабильность, прочная система правопорядка и политики, и жизнь народа вновь потекла по своему руслу.

В то время, когда страна было охвачено отчаянием и разочарованием, люди потеряли всякую надежду на завтрашний день и казалось, что мир и покой

навсегда покинули этот Богом забытый край, нет человека, который бы взвалил на себя непосильную ношу освобождения народа из водоворота бессмысленных войн и раздоров и прекращения противостояния кровных братьев:

Когда была в опасности страна,  
Когда от каждого зависела она.  
В Арбобе на маджлисе все решилось,  
Главой тебя избрала вся страна.

В те страшные дни и ночи жизнь людей висела на волоске, подлые, жестокие и кровожадные преступники и враги нации убивали преданных государству и нации людей, патриотов и доброжелателей.

И когда непомерно тяжелая ноша несчастной нации легла на плечи выдающегося воина поля храбрости и национального достоинства и чести, в сердцах людей загорелся огонек надежды.

На исторической 16-ой Сессии Верховного Совета Республики Таджикистан в городе Худжанд первыми словами этого честного, благородного, мудрого, дальновидного, заботливого патриота, горячо любящего свой пострадавший народ, были:

«Я клянусь, что отдам все свои знания и опыт на установление мира в каждом таджикском доме и каждой семье, на процветание любимой Родины, буду служить ей верой и правдой. Для достижения этой священной цели я, если понадобится, отдам не за-

думываясь, свою жизнь, потому что я верю в будущее моей Родины и счастливую жизнь перенесшему страдания народа». И благодаря неустанному, неотомимому стремлению и труду Президента страны тяжелые времена, несчастья, выпавшие на долю народа, остались позади:

Прошли те дни тяжелые, суровые, лихие,  
Непонимания, несчастья позади.

В душе и сущности Лидера нации нашли пристанище мужество, благородство, созидание, возрождение и высокая культура, которые служат ему для возвеличивания во всем мире таджиков и Таджикистана.

Эта сила, этот мощный созидательный потенциал направлены на процветание Родины, улучшение благополучия и благосостояния народа, обеспечение достойной жизни, строительство дорог, промышленных предприятий, гидроэлектростанций и превращение Таджикистана в одну из развитых стран:

Пусть каждый мой житель хозяином станет  
этой страны,  
Я сделаю, чтоб каждый счастлив был, вырвался  
из бедноты.

Сегодня во всех сферах жизни – промышленности, сельского хозяйства, науки и образования, куль-

туры и спорта, искусства и даже народных ремесел четко прослеживается присутствие влияния Лидера нации, который неустанно призывает население Таджикистана к единству и сплоченности, солидарности и толерантности, дружбе, любви к Родине, общему стремлению к процветанию и благоустройству нашего любимого края.

Одним из величайших исторических заслуг Главы государства является спасение исчезающей раздробленной нации, возвращение народу мира и вывод страны из коммуникационного тупика, превращения ее за короткий период в транзитную страну:

Он словом, не мечом добился мира,  
Врагов всех примирил, от баррикад увел.

Именно благодаря таким качествам, как благородство, мужество, решимость, отвага и смелость, чувство национальной гордости, честь и достоинство, совесть, доблесть и великодушие Лидер нации, рискуя жизнью в самые судьбоносные моменты встал щитом таджикского государства и нации.

Чечь и хвала тому, кто как стражник и гарант безопасности государства и нации, спокойствия народа трудится денно и ночью, неустанно, и от его благодати мы живем в атмосфере мира и покоя.

За выдающиеся заслуги и достойный вклад в возрождение и установление мира в Таджикистане, упрочение безопасности в регионе, отношений

дружбы и сотрудничества между народами и странами, созидательных устремлений и усилий Глава государства был удостоен высоких наград многих стран и различных международных организаций.

В 2005 году в предверие празднования Дня национального единства Глава государства был удостоен высшей награды – золотой медали «За укрепление мира и согласия между народами» Международной федерации мира и согласия. Президент Республики Таджикистан является первым среди руководителей стран СНГ, получивших данную награду.

За достойный вклад в стремлении обеспечения мира во всем мире Лидер нации был удостоен Золотой медали Альберта Швейцера и почетного звания Профессора Международной медицинской Академии в области гуманитарных наук. И он является одним из первых политиков, получивших эту высокую награду.

Руководитель государства, получив разностороннее научное образование, вошел в плеяду известных и выдающихся ученых современности, поражая всех своей скромностью, тактичностью и простотой. Перейдя от науки споров и пререканий к науке диалога, болью сердца высказывал истину и правду.

Специальный представитель США по перемирию в Афганистане Залмай Халилзод на встрече с Основателем мира и национального единства, Лидером нации, Президентом Республики Таджикистан уважаемым Эмомали Рахмоном на праздновании

дня национального единства во Дворце Нации, говоря о своей поддержке твердой позиции Таджикистана по регулированию политической ситуации в Афганистане, дал высокую оценку роли и вкладу Таджикистана для благоприятствования в обеспечении мира и спокойствия в Афганистане и центрально-азиатском регионе и выразил Президенту Республики Таджикистан уважаемому Эмомали Рахмону благодарность от имени руководства администрации США за созидательные усилия и стремления инициативного руководителя.

Залмай Халилзод отметил, что таджикский мир является примером для других стран, особенно, Афганистана. И этот феномен необходимо изучать всем.

Лидер нации, признанный спасителем таджикской нации, защитником и оплотом национального государства и государственности, продолжателем традиций Саманидской династии, достоин безграничной популярности, является символом славы и светом очей своего народа.

Благодаря упорным и последовательным усилиям и стремлениям Лидера нации спустя тысяча были возрождены роль и значимость государственности Саманидов, таджикского языка и его влияния.

Неоценимы усилия и незабываемые огромные заслуги Эмомали Рахмона в объединении таджиков всего мира.

Велики заслуги Основателя мира и национального единства, Лидера нации, Президента Республики

Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона на почетном посту Председателя Ассоциации таджиков и персоязычных народов мира «Пайванд», в объединении и сплочении таджиков и персоязычных мира, он достиг на этом поприще значительных результатов и целей. На всех научных и культурных мероприятиях принимали участие таджики и персоязычные из США, Канады, Великобритании, Индии, России, Пакистана, Израиля, Германии и других стран мира, большинство из которых считали Таджикистан своей второй родиной.

На встрече с участниками Международного научного симпозиума «Исследования в древней культуре: от прошлого до настоящего» в городе Душанбе Лидер нации уважаемый Эмомали Рахмон был награжден Знаком Фонда «Манучехр Фарханги» за достойный и значительный вклад в единение, объединение, сплочение и солидарность народов мира, уважение и почитание к наследию и культуре предков.

И потому с уверенностью можно констатировать, что мировая слава, популярность и авторитет Главы нашего государства вечны и нетленны.

## ЕГО СЛОВО – ЭТО ГЛАС НАЦИИ

*На протяжении долгого исторического пути таджики благодаря рассудительности, глубокому уму, знаниям и врожденной мудрости сыграли заметную, достойную роль в вопросах государственности, своей всемирно известной культурой и изящному языку сумели не только сохранить свою суцность, но и внести заметный вклад в развитие мировой цивилизации.*

**Эмомали Рахмон**

Спустя тысячу лет нация, завоевавшая сердца других народов, племен и наций своей культурой, цивилизацией, богатым поэтическим наследием, гениальнейшими научными открытиями и трудами, ее язык стал языком поэзии и придворной знати позже под давлением и натиском ненавистных и завистливых племен и рас была расколота и разбросана, а лучшие литературные и исторические сокровища сожжены и уничтожены, возродилась заново, обретя предводителя, государство, корону и славу.

В период исторической несправедливости, когда над народом, ее культурой и литературой нависла

ть жестокого насилия, глас поработенной чужеземцами нации не доходил до справедливых судей.

В течение тысячелетней истории были разграблены все достояния, богатства и сокровища таджиков, а чистый изящный таджикский язык перемешался, ассимилировался, преобразовался с чужеземными говорами, и была угроза того, что мы могли вскоре потерять все признаки своей нации, государства и государственности.

Именно благодаря усилиям и стремлениям Лидера нации в период независимости стали придавать особое, пристальное внимание роли и значимости таджикского языка, он стал освобождаться и очищаться от чуждых нам слов и выражений, диалектов и говоров, заимствований, а их место заняли исконно таджикские. Во всех государственных организациях, учреждениях и институтах перешли на документирование на таджикском языке. Было издано и опубликовано сотни научной и художественной литературы по истории появления и формирования таджикского языка, которые рассказывали, давали научно обоснованную информацию о роли и статусе таджикского языка в мировой литературе.

Хотя Закон Республики Таджикистан «О государственном языке Республики Таджикистан» и был принят 22 июля 1989 года, некоторые его установки, определения и нормы, принятые в период старого советского строя, не отвечали требованиям и возрастающим потребностям современного об-

щества. С этой целью по инициативе Лидера нации 5 октября 2009 года был принят Закон Республики Таджикистан «О Государственном языке Республики Таджикистан». За это время он был несколько усовершенствован и развит и сегодня удовлетворяет потребности народа.

На торжественном совещании в честь Дня Государственного языка, прошедшем 5 октября 2009 года во Дворце Борбад, Президент страны, вспомнив о роли таджикского языка в государственном управлении, отметил, что «Национальный язык является сияющим зеркалом истории, духовным миром разума, мудрости и образованности каждого народа и нации. Более того, в культуре и цивилизации народов и наций, в том числе и нас, таджиков, родной язык является фундаментом национального менталитета и основным фактором его защиты. Наш родной язык, красивый, певучий, поэтический таджикский язык, вобравший и сохранивший в себе накопленные за многие тысячелетия знания и культуру народа, является ярчайшим свидетельством его животворного незыблемого существования и его роли в исторической судьбе нашей нации».

Благодаря инициативам и рвениям этого высокообразованного Человека, возродителя цивилизации предков были обнаружены, найдены в разных странах и собраны лучшие сокровища древнего наследия ученых и литераторов таджикской нации, унесенных и присвоенных когда-то и теперь возвращенных народу.



с исконными традициями, нравами и обычаями, культурой и цивилизацией, историей и нашими самыми лучшими великими достижениями, которых мы достигли в период независимости Таджикистана:

Сердце моё, мой мир и жизнь моя  
Таджикистан,  
Вера моя, сущность моя, совесть моя  
Таджикистан.  
Сказал Глава: гарант твоей защиты я,  
Я от души ему сказал: Ты – мой  
Таджикистан!

Эта уникальная личность появилась на горизонте Родины в то время, когда таджикская нация остро нуждалась в таком лидере и предводителе. Возможно, это небеса услышали голос, молитву таджиков, поднимающийся, раздающийся столетиями из глубин веков, и мы достигли заветной цели.

Человек, который любит свою нацию, уважает и почитает свой народ и подрастающее поколение, а землю, реки своего края ценит больше всех богатств мира, достоин уважения и доверия любим и почитаем в каждом таджикском доме.

Лидер нации относится к числу тех счастливых личностей, которых Создатель одарил всем. Он талантлив во всем, проникателен, осторожен в словах, остроумен, добронравен, хорошо разбирается в людях, видит и ценит талант, владеет даром крас-

норечия, которыми природа одарила его за великодушие, трудолюбие, человеколюбие и вознесла до самых высоких ступеней цивилизации.

Спокойная речь, открытый прямой взгляд завоевали сердце народа. Гордая таджикская нация впитывает в себя лучшие качества и достоинства своего Лидера – мудрость и благоразумие, доброту и благодеяние, гуманизм и патриотизм, великодушие и трудолюбие, и преклоняется перед его заслугами.

## ОЛИЦЕТВОРЕНИЕ ЗНАНИЯ, МУДРОСТИ И МАСТЕРСТВА

*Все наши всемирно известные  
звезды поэзии и литературы называ-  
ли мудрость внутренним, душев-  
ным украшением человека и знание,  
науку – короной всех ремесел.*

*Эмомали Рахмон*

Превосходство знания, эрудиции, искусства, ма-  
стерства, просветительства Лидера нации проявля-  
ется в том, что ежегодно в столице страны, городах,  
районах и в самых дальних регионах страны сдаются  
в эксплуатацию театры и дома культуры, учебные  
учреждения, в особенности, общеобразовательные  
школы, колледжи и лицеи, где дети и подростки по-  
лучают воспитание и образование.

Молодежь архитекторы и конструкторы ,  
Достойны настоящего и будущего они.  
Знаниями и делами в жизни сведущи, умны,  
Радеют за строительство вечности страны..

Лидер нации принимает непосредственное уча-  
стие в церемониях открытия учебных и культурных

учреждений, уделяя особое внимание качеству строительных работ сдаваемых в эксплуатацию сооружений, уровню знания и культуры воспитателей и учителей, степени готовности школьников к учебе и другим вопросам.

Часто можно заметить, как Глава государства по-отечески гладит головы детей и учащихся, расспрашивает их об отношении и обращении к ним воспитателей и учителей, качестве и вкусе еды в столовой, об обеспеченности учебниками и школьными принадлежностями и условиях проживания.

Даже самую маленькую просьбу детей он не оставляет без внимания и, к их великой радости, тут же на месте решает вопрос, что само по себе говорит о большой и искренней любви к детям, подросткам и молодежи.

Во время встреч в городах и районах страны и выступлениях учащихся и студентов, в соответствии с их талантом и просьбами, сотни молодых девушек и юношей по квоте Лидера нации были приняты в университеты и институты, что свидетельствует о заботе Главы государства и его внимании к их просьбам и пожеланиям, а также поддержки малоимущих семей.

Усилия Главы государства в вопросах образования, освоения знаний и получения профессии и мастерства направлены на то, чтобы молодежь была в состоянии в будущем обеспечить себе достойную жизнь благодаря полученной профессии, чтобы в

дальнейшем они, как и их родители могли воспитать здоровыми, благонравными, умелыми и профессионалами своего дела уже своих детей.

По инициативе Лидера нации стал издаваться цикл «Звезды литературы» из 55 томов, и до сегодняшнего дня читатели уже получили 39 из них. Также продолжается издание «Таджикской национальной энциклопедии», охватывающей все сферы жизни.

Без знаний разум слаб и человек – невежда,  
А знание и разум его оружие, надежда.  
Ведь знанью и ученью есть мудрости итог,  
От знаний пользы много и безграничен прок.

Дальновидный и предусмотрительный Лидер нации считает сферу образования основой технического прогресса, развития и процветания общества, и он уделяет этой сфере особое внимание с первых дней независимости.

Завистники и недоброжелатели, не принимая во внимание политическую и экономическую обстановку в стране, критиковали нас за отсутствие в стране современных школ, нехватку специалистов и обучение детей в старых школах, считали сферу образования парализованной.

Внимание Лидера нации к данному направлению благоприятствовало тому, что за короткий срок в стране были построены и сданы в эксплуатацию

сотни современных, технически оснащенных учреждений высшего и среднего образования, гимназий, колледжей, учреждений отдыха и культуры, заткнув таким образом рты злопыхателям и провокаторам.

В своем выступлении на торжествах, посвященных 70-летию Кулябского государственного университета им. Абуабдулло Рудаки в 2015 году, Лидер нации отмечал, что «В первые тяжелые годы независимости все мои мысли и намерения наряду с обеспечением мира и спокойствия в стране были заняты также вопросами образования и поддержки этой очень важной как для общества, так и для государства сферы. И как вы уже видите сами, я, как Глава государства, использую все возможности и средства для укрепления и упрочения основ науки и образования, уделяю особое внимание развитию данной важной социальной сферы и считаю этот вопрос доминирующим направлением государственной политики и Правительства, поддерживая всеми средствами, ресурсами и возможностями».

Глава государства в целях ускорения развития науки и образования, современных технологий и технических средств обучения, улучшения социального положения работников сферы образования объявил 2010 год «Годом образования и технической культуры». Данная инициатива способствовала созданию основ развития и становления технологического и технического мышления в учебных заведениях.

Именно благодаря созидательной миссии Лидера

нации, сотни детей и подростков, которые учились в старых полуразвалившихся школах, вагончиках и расположенных в частных домах школах, перешли учиться в новые, современные, оснащенные современной техникой и необходимым оборудованием школы.

В ходе встреч и бесед он всегда напоминает о том, что подрастающее поколение и молодежь должны знать два или более иностранных языков и, по возможности, получать образование за рубежом.

Лидер нации также на встречах акцентирует внимание на роль и значение родителей, учителей, опытных и мудрых стариков и их влияние на развитие общества и воспитание детей. Говоря об уважении и любви к своим родителям, он требует от детей и молодежи почтительного и бережного отношения к ним, заботы об их благополучии и спокойной достойной старости.

В целях повышения ответственности родителей и учителей за воспитание и образование детей, предупреждения и пресечения совершения ими недостойных и негативных поступков, а также возложения ответственности на законном основании на родителей и сотрудников учебных учреждений за обучение, воспитание и образование несовершеннолетних и молодежи, по инициативе Главы государства был принят Закон Республики Таджикистан «Об ответственности родителей в обучении и воспитании детей». Это и ответственность и надежда на то, что под-

растающее поколение и молодежь станут в будущем хорошими специалистами, эрудированными, образованными и грамотными, полезными для общества людьми, строителями будущего общества, преданными родине и обществу патриотами.

С целью совершенствования правового, социального и экономического знания молодежи, а также повышения их роли и положения в обществе был принят Закон Республики Таджикистан «О молодежи и государственной молодежной политике» (от 28.06.2016) и утверждена «Стратегия государственной молодежной политики в Республике Таджикистан до 2020 года» (от 04.02.2011 года).

Во всех своих выступлениях Лидер нации постоянно подчеркивает, что видит в молодежи будущих строителей государства и нации, что она должна активно созидать настоящее и будущее родины, завоевать свое место в политической, экономической и социальной жизни страны, представлять и защищать достойно свои интересы, интересы Родины и нации:

На молодежь свои надежды наш мудрый  
Лидер возложил,  
Великую заслугу предкам и нам, тем самым,  
услужил.

## ВОЗРОДИТЕЛЬ НАЦИОНАЛЬНЫХ ТРАДИЦИЙ И ОБЫЧАЕВ

*Нация, которая не гордится своими национальным, древними традициями, нравами и обычаями, церемониями и устоями, не в состоянии наслаждаться и получать пользу от бесценных благ независимости, внести свой достойный вклад в строительство нового государства и новой государственности.*

*Эмомали Рахмон*

В новой истории таджикского государства, благодаря последовательным и неустанным стремлениям и созидательной политике Лидера нации, сделаны устойчивые шаги по возрождению, почитанию национальных традиций, обрядов и празднеств.

Таджики, которые являются одним из древнейших народов мира и относятся к арийской расе, отличаются от других наций и народностей богатыми традициями и обычаями, церемониями и образом жизни, национальными праздниками и многими другими отличительными особенностями.

По инициативе Лидера нации 2006 год был объявлен «Годом чествования арийской цивилизации»

и издана книга «Арийцы и познание арийской цивилизации».

Обращение к арийской цивилизации, изучение и исследование лучших этнических традиций, обычаев и церемоний проявляются в том, что Лидер нации хорошо знаком с историей и биографией основателя и царя Ахеменидской династии, основоположника первой цивилизованной арийской империи Куруша Кабира (Кира Великого). Рекомендует в качестве примера изучение его организаторских способностей, таланта в правлении государством. С целью оказания дани уважения Киру Великому и гордости один из парков культуры и отдыха назвали его именем «Куруши Кабир».

Именно по инициативе Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона, благодаря его постоянному вниманию и усилиям активизировалось возрождение тысячелетней истории таджикского народа, его древнее наследие было выставлено на обозрение широких масс. При помощи историков и археологов были обнаружены, исследованы и возрождены сотни древних исторических объектов, являющихся подтвержденным свидетельством древности таджикского народа.

Признание 5500-летия древнего города Саразм в Пенджикенте, 2700-летия древнего Куляба и 2500-летия Истаравшана, обнаружение в Дарвазе древнего городища Карон, имеющего 4000-летнюю историю, празднование 2000-летия Ховалингского района и

других исторических мест Таджикистана яркое тому свидетельство.

Необходимо напомнить, что по решению ЮНЕСКО – одной из авторитетнейших структур ООН, в 2020 году состоится празднование 5500-летия древнего Саразма.

Целью напоминания о древних объектах и их многотысячелетней истории, прежде всего зиждется в устанавливании и доказательстве того, что таджики являются одними из самых древнейших народностей мира, еще в древние времена достигших самых высот своей политикой государственного правления, культурой, цивилизацией, архитектурным и музыкальным искусством.

Лидер нации своим характером и талантом историографии доказал мировому сообществу, что таджики в действительности являются одним из народов, обладающим древней историей и цивилизацией и тысячелетним опытом государственности.

Возрождение национальной истории, культуры, искусства, ремесел, наречения, обрядов и традиций является одним из выдающихся достоинств Главы государства, которые являются для подрастающего поколения основой гордости.

Целый ряд национальных праздников – Навруз, Сада, Мехргон и другие, которые отмечались раньше в узком кругу улиц и махаллей, сегодня отмечаются на государственном уровне с особым величием и великолепием. Об истории данных праздников на-

писано сотни художественных произведений и научных трудов, составлен их каталог.

Так, по инициативе Президента Республики Таджикистан торжественно отмечаются Сада, Мехргон, Навруз, День матерей, День Государственной Независимости и другие национальные праздники и торжества.

Благословенны День Навруза, Матери и  
Истиклол,  
Единство – подарок мира Рахмона, ты  
достоин!  
Благодаря тебе Древний Навруз весь мир  
обошёл,  
Утерянные обычаи ты возрождаешь, ты  
достоин!

Навруз не имеет никакого отношения к религии и считается одним из древнейших арийских, имеющих тысячелетнюю историю, праздников. Именно благодаря рвению, усилиям и инициативам Основателя мира и национального единства, Лидера нации, Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона в 2009 году Комитетом по защите культурного наследия ООН Навруз был внесен в Список Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО при поддержке руководителей стран Средней Азии, а 19 февраля 2010 года решением Генеральной Ассамблеи ООН он принял статус международно-

го праздника. Ежегодно Навруз чествуют во многих странах мира как Новый год таджикско-персидских народов и как всемирный праздник.

В 2011 году на встрече с преподавателями и студентами Аграрного университета Таджикистана Лидер нации напомнил о празднике Мехргон:

«Мехргон стоит в ряду величайших древних праздников персоязычных народов и уходит своими корнями в глубокие исторические времена. Мехргон – это символ осени, времени сбора урожая, выращенного дехканином в поте лица».

С этой целью по указанию Лидера нации празднование Мехргона теперь проходит по всей республике, пышно, с организацией выставки трудовых достижений дехкан республики. Его отмечают в парке Ирам столицы.

Сада также считается одним из древнейших праздников персидских народов, соответствующему согласно солнечному календарю 10 числа бахманмох, и современному 30-31 января. Название «Сада» этот праздник получил с числительного 100 – сад который охватывает период 50 ночей с 10 числа бахманмох 50 дней до Навруза.

Сада начинается в конце большого зимнего сорокодневья (периода самых сильных холодов примерно с 25 декабря до начала февраля) как символ ухода зимы, а по сути – торжества света над тьмой. Праздник является предвестником наступления весны, а церемония разжигания костров является восточкой Навруза.

Традиционными также стали празднования дней меда, дыни, тыквы и другой сельскохозяйственной продукции, что повышает роль продукции и служит заинтересованности дехкан в его выращивании. Проведение подобных праздников является одной из стратегических государственных программ по обеспечению продовольственной безопасности. Таким образом, по инициативе и при поддержке Лидера нации, происходит развитие экономики, в частности, сельского хозяйства.

Личное внимание Главы государства к проведению мероприятий на высоком уровне способствуют тому, что они проходят очень интересно и привлекательно и, в зависимости от их специфики, с соблюдением древних обычаев, обрядов и традиций.

Другим достоинством Лидера нации является возрождение таджикской культуры ношения одежды, которая позволила жителям страны воздерживаться от бессмысленного и слепого подражания чужой культуре, особенно, ношения одежды, неуместных и неприемлемых взаимоотношений и культуры поведения.

Враги государства и нации, в первую очередь пользуются малограмотностью и неосведомленностью людей, таким образом, постепенно они уничтожают веру, обычаи и традиции, затем культуру и язык, захватывают земли и богатства, в итоге уничтожив нацию.

В последние годы таджикские женщины, подражая культуре других народов, одеваясь в черные

платья и завязывая непривычные головные уборы, прикрывающие лицо, а мужчины – отращиванием беспорядочной длинной бороды и ношением странных головных уборов извращают, портят национальную культуру, вызывая в сердцах окружающих чувство тревоги и беспокойства.

Почитание и уважения Лидера нации к исконным традициям, устоям и обычаям предков и современное осознание неутешительных, нелицеприятных последствий чуждых нам явлений позволили своевременно преградить путь подражанию и возродить настоящий образ таджикских женщин и мужчин в национальной одежде:

В атлас, в адрас все девы нашей  
Родины одеты,  
Красавица в чакане праздничном, не  
наглядеться.  
Навруз наш стал Наврузом, и пусть  
все наши дети,  
Запомнят Лидера, который радости  
приносит эти.

Президент страны на встрече с представителями общественных организаций таджикских мигрантов и таджикских студентов в Москве 21 февраля 2008 года говорил: «Никогда не забывайте, что мы, таджики, относимся к числу наций, имеющих древнюю историю и культуру, добрые традиции и обычаи и древнейшую цивилизацию, старайтесь пропаганди-

ровать это, сохранять ее славу и влияние».

Ношение платьев чакан, из адраса и атласа сделало таджикских женщин еще более красивыми и привлекательными, придало им целомудренности и шарму, возродили почитание культуры, этическим нормам поведения и любовь к древней истории предков.

В атлас и адрас одеты красны девицы,  
Поддержку Лидера мы в Зарафшане видели.  
И до небес звенит фалак, в чакан одеты девицы,  
Горячие объятия народа мы все в Хатлоне  
видели.

И потому по указанию Лидера нации с целью возрождения народных ремесел во всех регионах страны были созданы учебные курсы и малые предприятия по шелкоткачеству и вышиванию чакана с привлечением молодых девушек и женщин. Также было налажено производство этих тканей на дому.

Лидер нации уделяет особое внимание быту и условиям жизни женщин и матерей, всегда стремится принимать действенные меры для повышения их роли и места в обществе, получения ими образования и профессии, защиты наших женщин и девушек от чуждой нам культуры и традиций, обеспечения их местом работы и выдвижения на высокие ответственные должности. Указ Президента Республики Таджикистан «О мерах по повышению роли женщины в обществе» (от 03.12.1999 года) является одним

из дальновидных мер, который сыграл важную роль в вопросе равноправия женщин и мужчин, возрастания социального положения женщин и расширения их знаний и просвещения.

Роль женщины-матери на высоту поднял,  
Он этим действием хадж священный совершал.  
Нихони сам свидетель Лидера достоинств,  
Видел, как трудности все тот преодолевал.

В целях возрождения национальных блюд, совершенствования кулинарного искусства по инициативе Главы государства было принято решение на празднованиях Навруза и Мехргона готовить старинные национальные блюда наших предков.

Его Высочество сам хорошо знает названия национальных блюд и способы их приготовления, всегда рекомендует включать их в меню общественного питания.

В связи с этим в 2015 году в республике прошел Республиканский фестиваль-конкурс «Оши палав», одного из самых любимых национальных блюд. Победитель конкурса получил памятный подарок «Золотую шумовку». Целью организации данного фестиваль-конкурса, который теперь проходит ежегодно, является пропаганда и популяризация лучших национальных традиций, хорошим добрым начинанием для упрочения национального единства и национального менталитета, воспитания культуры приготовления плова и совершенствования профес-

сионального мастерства поваров.

Музыкальное искусство «Шашмаком» и «Фалак», известные и широко исполняемые народом еще с глубокой древности, в конце XX века были почти забыты.

Шашмаком – это совокупность шести основных макомов таджикской классической музыки, каждый из которых содержит в себе еще подотделы. Фалак – это вид народной традиционной песни таджиков. Эти бесценные народные достояния нации получили «вторую жизнь» и популярность именно благодаря меценатству, знанию и любви к искусству Главы государства. Проведение международных фестиваль-симпозиумов «Шашмаком» и «Фалак» доказали, что эти сокровища таджикского музыкального искусства имеют очень много последователей и учеников, сегодня молодое поколение обращается к их истокам, учится и совершенствует свое мастерство.

Лидер нации любит и ценит игру на музыкальных инструментах, их звучание, мелодии, проявляет особое внимание творчеству одного из известнейших личностей Востока Борбада Марвази – таджикско-персидского композитора, певца, исполнителя, знатока музыки и основоположника традиционной музыки, который ознакомил мир с красивым таджикским языком посредством своих песен и мелодий. Для увековечивания его имени одно из величественнейших сооружений столицы было названо «Кохи Борбад» («Дворец Борбада»). И в этом проявляется огромный интерес и почитание Лидера

нации к традиционному национальному искусству таджиков Шашмакому и Фалаку.

Искусство с Шашмакомом и Фалаком стало  
краше,  
Ты автор, ты редактор, меценат, ты достоин!

Именно благодаря усилиям и стараниям Главы государства Фалак и Шашмаком получили статус государственного достояния и были занесены в Список всемирного культурного достояния ЮНЕСКО. Вместе с ними в юбилейный список ЮНЕСКО также вошли даты рождения и творчества известных таджикских ученых, поэтов и писателей, композиторов, что свидетельствует о возрождении всемирного значения науки, культуры и искусства таджикского народа.

Для увековечивания памяти известных исторических личностей, внесших заметный вклад в развитие и процветание таджикского языка, литературы, истории, культуры и искусства, по инициативе и под руководством Лидера нации городам и районам присваиваются их имена, ежегодно проводятся республиканские и международные симпозиумы и конференции, посвященные их жизни и творческому пути. Свидетельством огромного внимания Главы государства к культуре и литературе являются празднования юбилеев известных ученых, историков, поэтов и писателей Абуабдулло Рудаки, Авиценны (Абуали ибн Сино), Абулькасима Фирдауси,

Джалолиддина Балхи, Мирсаида Али Хамадони, Камола Худжанди, Садриддина Айни, Мирзо Турсунзаде, Бободжона Гафурова и других.

5 мая 2009 года за взаимодействие и огромный вклад и плодотворный труд в расширение сотрудничества между Таджикистаном и ЮНЕСКО по увековечиванию памяти известного таджикского поэта, ученого, мыслителя и философа Мавлоно Джалолиддина Балхи Президенту была вручена золотая медаль ЮНЕСКО.

Деятельность Лидера нации признана олицетворением нового этапа возрождения таджикской нации. Эмомали Рахмон входит в число лучших политиков, которые используют в вопросах построения справедливого общества учения и доктрины предков, соединяя их с современным мышлением. Воспитательное и этическое мышление общества было пересмотрено и проанализировано им с новой точки зрения, одновременно выражая свои рассуждения и мысли о жизни и человеке.

Во имя защиты экономических и социальных интересов граждан, в целях экономии, бережливости и воздержания от бессмысленных и бесполезных расходов, а также предотвращения и пресечения показухи и подражания, которые становятся причиной разорения семейного бюджета и экономических проблем для жителей страны, облегчения жизни народа, по инициативе Лидера нации был принят Закон «О регулировании традиций, празднеств и обрядов в Республике Таджикистан». За период действия

данного Закона жизнь населения, их финансовые условия стали заметно улучшаться, активизировалось строительство домов и приобретение различного бытового и технического оборудования.

Именно по инициативе Лидера нации, особенно, по регулированию празднеств и церемоний, в целях экономии, сохранения и повышения семейного бюджета, пресечения фанатизма и космополитизма, запрещения проведения последнего звонка в средних учебных заведениях, который в последние годы превратился в дорогостоящие банкеты с употреблением спиртных напитков в ресторанах и массовые гуляния, приводящие к беспорядкам в общественном транспорте, общественных местах, автокатастрофам во время выезда за пределы города, а также с целью возрождения национальных ремесел и искусства, праздников и многие другие его инициативы были изучены и внедрены руководителями ряда государств, в том числе Узбекистана, Кыргызстана, Туркменистана и некоторых стран Европы:

Жизнь нуждается в порядке и его изменении,  
Этот шаг Лидера мы морем бушующим видели.

Присвоение красивых таджикских имен, отказ от имен, обозначающих зверей, орудие труда, птиц и других бессмысленных и непонятных наречений также является одной из инициатив Главы государства. В соответствии с этим был составлен список красивых, благозвучных имен, который в отделениях ЗАГС

предлагают родителям новорожденных детей.

Возрождение древних, исторических названий городов, районов и областей, присвоение им имен известных деятелей науки и культуры стало уже традиционным, послужило серьезным толчком, преобразованием в культуре таджикского наречения и присвоения имен.

Возвращение древних наименований городов и областей, таких как Согд, Хатлон, Рашт, Бохтар, Кабадиян, Кошониён, Спитамен, Деваштич, а также присвоение имен известных деятелей институтам, университетам, улицам, проспектам, паркам и скверам являются свидетельством того, что Лидер нации с огромным уважением относится к национальной истории и литературе, личностям, которые верой и правдой послужили таджикской нации, и стремится к устранению и исправлению исторических ошибок:

Изменили в каждом месте именем достойным,  
Это память о Сосонидской истории, ты достоин!

Признание достоинств и заслуг исторических личностей, внесших весомый вклад в упрочение политики, языка, возрождение национальной истории, развитие культуры и литературы, возведение памятников и присвоение высшего звания – Герой Таджикистана выдающимся и достойным сынам таджикской нации Садриддину Айни, Бободжону Гафурову, Мирзо Турсунзаде, Нусратулло Махсуму и Шириншо Шотемуру является выражением дани

уважения и почитания Главы государства к преданным и верным патриотам нации.

Удостаивание ряду артистов, деятелей таджикского искусства и кино, таких как Ато Мухаммеджанов, Хошим Гадоев, Убайдулло Раджабов и десяткам других высокими государственными премиями и званиями свидетельствует о поддержке и заботе Лидера нации представителей искусства и культуры.

Эти начинания Главы государства способствуют тому, чтобы мы возвращались и обращались к истинам жизни и миропознания наших предков, внедряли в нашу повседневную жизнь лучшие традиции, устои и обычаи, которые по достоинству оценивают другие нации и народности, берегли, уважали и чтители память мудрых и достойных представителей таджикской нации, внесших огромный вклад в таджикскую культуру, литературу, историю и искусство:

Нихони сказал: все старания и слова Главы  
от всего сердца,

Нет истине тленья, какой бы малой ни была она,  
Нихони не скажешь неуместно.

## ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ИСТИННОГО ИСЛАМА

*Мы уверены, что гуманный дух священной исламской религии и ее передового просвещенного духовенства смогут раскрыть уклоны и перипетии современной жизни, внести достойный вклад в направлении самосознания мусульманских народов, в духовное и нравственное объединение человечества. Ислам – достояние человечества и будет служить всем народам и нациям.*

**Эмомали Рахмон**

Впервые с высоких и влиятельных трибун Глава государства доказал мировому сообществу, что основой священной исламской религии является воспитание, добронравие, человеческая мудрость и целомудрие, чистота помыслов, и она не имеет никакого отношения к терроризму и экстремизму:

Перегибы религии, он сказал: не связывайте  
с исламом,  
Шейх молится, но за спиной он занят обманом,  
Все предрасудки от коварства новоявленных  
мусульман,  
Проповедников в итоге видели рядом с  
шайтаном.

Видя злоупотребления исламской религией, которая в последние годы была средством, орудием давления, насилия и достижения грязных целей для экстремистских группировок, Глава государства Таджикистана дал отпор дискредитации и надругательству над этой священной религией:

Прочь от секты, течений и шарлатанов,  
От зороастризма, будизма и разных обманов.  
Были раньше культура и знания без веры,  
Но сейчас мы в плену колдовства и шайтанов.

Более 98% населения Таджикистана являются мусульманами. С этой точки зрения Лидер нации предоставил все возможности в целях исполнения и получения пользы мусульманами от предписаний и правил этой священной религии. Если в советский период в Таджикистане было всего 17 действующих мечетей, то сегодня их около 4000. Соответственно количество хаджи, мусульман, совершивших паломничество в Мекку из 30 человек в прошлом, достигло 200000.

Необходимо отметить, что по благожелательной инициативе и настоянию Главы государства в настоящее время в столице страны завершено строительство крупнейшей в Средней Азии мечети и она вскоре будет сдана в эксплуатацию.

По инициативе Президента Республики Таджикистан в целях выражения уважения и почитания

основоположника ханафийской религии Великого Имама Абуханифа Нуьмона ибн Собита, сторонниками вероисповедания которого является больше половины мусульман всего мира, 2009 год был объявлен «Годом чествования Имама Аъзама». В то же время исламскому институту Таджикистана, который ежегодно заканчивают сотни человек, было присвоено имя этой известной личности, великого теолога и богослова.

С целью ознакомления и пропаганды богатого наследия выдающегося мыслителя и ученого 26 февраля 2009 года во Дворце Вахдат с участием Главы государства прошла республиканская научно-практическая конференция «Наследие Имама Аъзама и национальная культура».

Упоминание об ученых исламской религии, обращение к творчеству Великого Имама, его почитание, гордости от того, что этот величайший имам суннитской веры персидского происхождения, и своим учением, доктринами достиг самых высоких вершин в исламском мире.

Именно его нравственные учения, тема справедливости, добродейания и добродетели, чистоты души, тела и помыслов, уважения к родителям, пожилым людям и старикам, правильного воспитания детей, семейных отношений, статуса, обязанностей и места женщины, довольствования малым, хорошего отношения и этикета являются руководством и путеводителем к спокойному и здоровому образу жизни.

Подтверждением вышесказанного являются книги Лидера нации «Наследие Имама Аъзама и диалог цивилизаций» и «Жизнь и мир размышлений Имама Аъзама».

Стоит отметить, что Лидер нации четыре раза совершал полонничество в Мекку и, входя внутрь Каабы, в первую очередь, молился за мир и спокойствие народа Таджикистана, за то, чтобы Бог уберег наше государство и наш народ от всех бед и напастей и дал этой цивилизованной нации уважение и вечную славу:

Коль мы скажем, заслуги твои беспримерны,  
Отдал нации всего себя, ты достоин!

В истории государственности таджиков впервые по инициативе Лидера нации Священный Коран был три раза издан на таджикском языке. Это внимание и забота Главы государства является почитанием исламской религии:

Слово исламской науки ты принес на нашем  
языке,  
Благожелатель ты всех мусульман, ведь ты  
достоин!

В хадисах Пророка ислама дано: «Лучшим деянием, после обращения к Богу(веры в Бога), является любовь к людям». В действительности, Лидер нации

от всей души, искренне любит свой народ, свой край и доказывает свою любовь поддержкой и заботой, благоустройством, облегчением жизни народа, помощью нуждающимся и множеством других благих и добрых деяний.

Люблю я искренне каждого гордого жителя  
твоего,  
Никогда не забуду народа благородного и  
щедрого твоего.  
Всегда мой бессмертный, великий,  
героический народ  
Останется и сущностью моей и целью  
прославления твоего.

С намерением защиты ценностей исламской религии от исламистских веяний на Западе на высоком международном уровне прошло чествование 1310-летия со дня рождения основоположника ханафийской веры Великого Имама.

Как отметил сам Лидер нации, некоторые мусульмане до сих пор ничего не знают о передовом мышлении и суждениях ханафийской веры, которой поклоняется и которую чтит наш народ и которая в исламском мире является религией, призывающей людей к равноправию, толерантности, дружбе и братству, бережному отношению к ближним, обучению и воспитанию. Именно это неведение об истинном исламе, невежество и неграмотность, рас-

кольничество и фанатизм, примыкание к различным религиозным течениям стали причиной гражданской войны на территории республики.

Достойные заслуги Лидера нации способствовали тому, что Глава государства был внесен в Каталог «500 влиятельных мусульман мира», который издал Центр салтаната исламских стратегических исследований в Салтанате Амман.

В 2005 году Эмомали Рахмон по приглашению короля Саудовской Аравии Абдулло ибн Абдулазиза посетил Каабу.

Благородный облик и внутренняя чистота этого благородного мужа свидетельствуют о его деяниях и трудах, а результатом его неустанных стремлений является то, что благодаря этой мудрости и достоинствам таджики всего мира гордятся им.

## ПЕРВОПРОХОДЕЦ К СЕРДЦАМ И СТРАНАМ

*Дорога для каждой страны имеет политическое, экономическое, торговое и судьбоносное значение. Осознавая эту реальность, Правительство Республики Таджикистан с первых лет государственной независимости с учетом географического местоположения страны реализует долгосрочную программу строительства дорог республиканского и международного значения, реконструкции старых дорог, строительства мостов и туннелей.*

*Эмомали Рахмон*

Если десять лет назад поездка в различные регионы страны создавала много проблем, а в некоторых случаях, становилась причиной гибели людей, то сегодня благодаря созидательной политике Лидера нации этот жизненно важный и судьбоносный вопрос полностью решен. За этот период во все направления страны проложено сотни тысяч километров автомобильных и железнодорожных дорог республиканского и международного значения, сотни километров туннелей, которыми в любое время года эффективно пользуется население страны.

Жители городов и районов Согдийской и Хатлон-

ской областей, ГБАО и дальних районов Раштской долины хорошо помнят то время, когда собираясь ехать в столицу страны, из-за разрушенных дорог и испорченной техники днями и неделями застревали в пути:

Планом программы твоей были свет, дороги  
и туннель,  
Принес стране ты изобилие, благодать, ты  
достоин.

Наряду с решением внутренних проблем, по инициативе Главы государства для решения одной из стратегических линий государства и нации – выхода из коммуникационного тупика и превращения в транзитную страну – были построены дороги и мосты между Таджикистаном и Народной Китайской Республикой и Исламской Республикой Афганистан. И теперь без каких-либо проблем обеспечено сообщение в другие страны через эти государства. Экономические отношения посредством новых мостов и дорог способствовали тому, что экспорт и импорт различных товаров и продукции составляет теперь сотни миллионов сомони, благоприятствуя развитию и процветанию нашей страны.

Для народа Лидер наш – Богом данный человек,  
Его усердьем стал наш край цветущим раем на  
земле.

Куда бы он ни бросил взор, там процветает все  
вовек,  
Бульвары, цветники и парки, построил он тебе  
и мне.

Зимой и весной невозможно было приехать в столицу, так как из-за оползней, снежных лавин и селей труднопереходимые горные дороги и перевалы закрывались на 3-4 месяца.

Лидер нации хорошо понимал, что без дорог и туннелей, их восстановления и реконструкции невозможно развитие и подъем национальной экономики, в частности, промышленного и сельского хозяйств. И потому в самые тяжелые годы, несмотря на экономический кризис, Глава государства взялся за решение данной проблемы с привлечением иностранных инвестиций.

Открыл дороги все Глава и все проблемы нам  
решил,  
Наладил связи всем вокруг, основы дружбы  
укрепил.  
Из коммуникаций тупика он вывел нас своей  
рукой,  
Туннели и дороги он указами восстановил.

За последние 5-10 лет открытие туннелей «Истиклол», «Шахристан», «Дусти», «Хатлон» и «Озоди», реконструкция автомагистралей Душанбе-Худ-

жанд-Ханок, Куляб – Калъаи Хумб – Хорог – Кульма, Курган-тюбе – Дусти – Нижний Пяндж – граница Афганистана, Душанбе – Турсунзаде, Душанбе – Рашт – Джиргатаь, Айни – Пенджикент, Дангара – Бальджуван – Ховалинг, Восе – Ховалинг, строительство железной дороги Душанбе – Курган-тюбе – Куляб, а также асфальтирование внутренних дорог городов и районов областей позволили жителям страны без проблем и в короткий срок добираться во все уголки республики.

В целом за годы независимости построено и сдано в эксплуатацию свыше 2000 километров дорог, 255 мостов, 25 километров туннелей и 4 километра защитных сооружений, отвечающих международным требованиям, через которые мы путешествуем в зарубежные страны.

Лидер нации поставил цель строительства современных асфальтных дорог в районах ГБАО и налаживания регулярного транспортного движения и товарообмена, экономического сотрудничества и торговых отношений с Китайской Народной Республикой.

Одновременно выход посредством построенных дорог к бассейну Индийского океана и оттуда в другие страны также является одной из перспективных программ Главы таджикского государства. Данная стратегия создаст условия для открытия ворот в светлое будущее страны.

Эти золотые ворота позволяют Таджикистану на-

ряду с дипломатическими отношениями, наладить близкие экономические отношения и торговые связи со многими ближними и дальними странами мира.

Талант первопроходца Главы государства создал благоприятные условия для роста товарооборота в стране, строительных, сельскохозяйственных, горючесмазочных материалов и другой необходимой продукции и удовлетворения потребностей населения.

Лидер нации проявляет особое внимание возрождению маршрута Шелкового пути, который еще до нашей эры – 2000 лет назад как каскад караванных путей тянулся с Запада на Восток и проходил через древние Бактрию и Согд, для обмена и развития экономических отношений, очень полезных в будущем.

С этой целью строительство автомагистрали Куляб – Кульма – Каракурум и железной дороги из Таджикистана через Герат Афганистана в город Мешхад Исламской Республики Иран заложит прочную основу для экономического, культурного и торгового отношений со странами, расположенными на главном маршруте Великого шелкового пути:

Усилиями Главы все города и села расцвели,  
Сдружились регионы, народ освободился  
от вражды.  
Государство стало гарантом народа и свободы,  
Радуются люди миру, процветанью и дружбе  
народов.

## ОСНОВАТАЛЬ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ

*Рогунская ГЭС играет очень важную роль для бесперебойного обеспечения электроэнергией населения, предприятий и учреждений, то есть стабильного экономического и социального развития и повышения уровня жизни народа. Устойчивое экономическое развитие, процветание Родины, качества и уровня достойной жизни населения и, наконец, настоящей независимости Таджикистана невозможно обеспечить без строительства Рогунской ГЭС.*

***Эмомали Рахмон***

Обеспечение экономической независимости и эффективное использование экологически чистой электроэнергии является одной из важнейших стратегий государственной политики Таджикистана. Решению данного жизненно важного вопроса Президент Республики Таджикистан уделяет много внимания и усилий.

Прирост населения, строительство жилых домов и производственных предприятий вдвое повышает потребность в электроэнергии, что в свою очередь, вызывает необходимость в возведении новых элек-

тростанций, которые питаются от полноводных бурных горных рек и тысячелетних ледников.

Горы высокие водопады видели,  
Древних ледников сиянье видели.  
От ГЭС-а Аджам получим мы свет,  
В каждом доме тепло их пара увидели.

Благодаря заботливой поддержке, начинаниям и инициативам Лидера нации в целях обеспечения населения электроэнергией в различных регионах страны построено сотни больших и малых ГЭС.

После получения странами бывшего СССР независимости, в частности Таджикистаном, возникли проблемы с обеспечением населения электроэнергией, особенно в северных регионах страны. Ибо в то время распределение электроэнергии производилось кольцевым методом, то есть во взаимозависимости между республиками. В связи с таким распределением часть Таджикистана, в том числе Согдийская область, обеспечивалась энергией из Республики Узбекистан.

Распад СССР привел к разрыву этого кольца получившими независимость государствами. Благодаря дальновидности Лидера нации для решения данной ситуации и с целью обеспечения северной части страны собственной электроэнергией в стране приступили к строительству 500 квт линии электропередач «Юго-Север» и за короткий срок сдали ее в

эксплуатацию, а перед самым запуском данной линии прекратилось и кольцевое распределение электроэнергии.

Распределение кольцевого света прервал  
злобный враг,  
Линия севера и юга страны рассеяли мрак.

Согласно указаниям, поручениям и инициативам Лидера нации в стране для обеспечения энергетической независимости и эффективного использования электроэнергии приступили к строительству целого каскада электростанций и линий электропередач.

Строительство электростанций «Сангтуда-1» и «Сангтуда-2», 220-киловольтной линии электропередач «Лолазор-Хатлон» и малых ГЭС в городах и районах Согдийской и Хатлонской областей, ГБАО, районах Раштской долины намного решили проблему обеспечения населения электроэнергией.

В целях обеспечения безопасности, бесперебойной и эффективной деятельности Нурекской, Сарбандской и Кайракумской ГЭС приступили к их ремонту, обновлению и реконструкции.

Возведение Рогунской ГЭС, этого чуда века, которая признана самой грандиозной стройкой и самым крупным энергетическим сооружением Таджикистана и региона в целом, началось именно благодаря созидательной политике Лидера нации. В 2018 году первый агрегат данной ГЭС был полностью сдан в

эксплуатацию, что доказало мощь и силу Таджикистана:

Если все чудеса на земле известны и видны,  
Только Рогунская ГЭС чудо из под земли.

Или:

Должна войти в список всемирных чудес,  
И пусть даже будет в том списке последней.  
На века сохранится Рогунская ГЭС,  
Величайшая Президента наследий.

Хотя в процессе строительства Рогунской ГЭС и возникало много проблем и препятствий, крепкая воля и огромное желание Лидера нации сломали все преграды и «Рогун» был построен.

Авторитетные компании сверхдержав в начале проявили инициативу и желание помочь в строительстве Рогунской ГЭС, но потом под давлением союзников отказались от своих решений под предлогом слишком большой высоты плотины и ее опасности. Представители некоторых государств давали этому строительству политическую окраску и с высоких международных трибун называли возведение Рогунской ГЭС нереальным, неправильным и опасным. С целью защиты своих интересов они выдвинули вопрос его приобретения, что совершенно не соответствовало интересам Таджикистана.

Лидер нации категорически отверг это абсурдное предложение и с уверенностью заявил, что Рогунская ГЭС – это не частная собственность, а достояние государства, нации и страны, и никогда не будет продана.

Невзирая на всевозможные давление, угрозы и пристрастия, Эмомали Рахмон направил все свои силы на возведение этого исторического сооружения, из государственного бюджета провел международную экспертизу и доказал мировому сообществу, что строительство Рогунской ГЭС важно не только для Таджикистана, но принесет огромную пользу и выгоду и соседним государствам. Она решит проблемы миллионов людей, страдающих от дефицита электроэнергии. Лидер нации не устал повторять жителям страны, что «Мы построим Рогунскую ГЭС голыми руками и зубами, ибо будущее Рогуна – это свет в домах людей, налаживание функционирования промышленных предприятий и построение новых, повышение уровня благосостояния народа».

В предверие празднования 28-летия Государственной независимости Республики Таджикистан был сдан в эксплуатацию второй агрегат Рогунской ГЭС. Строительные работы на этом сооружении века идут полным ходом.

Строительство Рогунской ГЭС – источник света,  
Народ в конце 18 года ждет радость эта.

Закончится оно – народ получит свет,  
А излишком поделимся с народом всего света.  
И когда завершится стройка «Рогуна»,  
Мощь Таджикистана признает вся планета.

Проблемы нехватки электроэнергии для жителей Таджикистана, особенно в зимний период, становились причиной для беспокойства, волнений и тревог Главы государства. Несмотря на препятствия, возникающие при возведении Рогунской ГЭС, Лидер нации с высоких трибун международных организаций и структур не уставал повторять и говорить о международной выгоде этого грандиозного сооружения.

Стойкость, твердая воля и настойчивость, защита национальных интересов и непосредственное участие Лидера нации в этом великом строительстве, в частности, в перекрытии бурной горной реки, еще раз доказали, что Глава государства очень чтит и ценит политические, экономические и социальные интересы своей Родины, нации и государства.

Шагай уверенно в будущее, мой народ!  
К вершинам дороги мира, мой народ!  
И да будет твой путь счастливым и светлым,  
И будет вечным счастье твое, мой народ!

Относительно проблем с использованием водно-энергетических ресурсов Таджикистана Лидер нации

отмечал, что «народ Таджикистана, который является одной из древнейших наций на этой территории, на протяжении многих столетий жил со своими соседями в мире и согласии, и мы никогда, ни при каких обстоятельствах не оставим своих соседей без воды».

Это грандиозное сооружение века, равных которому нет в регионе, имеет огромный потенциал выработки электроэнергии и наряду с обеспечением внутренних потребностей, излишки электроэнергии будут реализовываться в стран региона.

Таджикистан превратился из потребителя в производителя и экспортера экологически чистой электроэнергии, заметно пополнив таким образом национальный бюджет.

Реализация проекта CASA-1000 создала благоприятные условия для экспорта через нее излишков электроэнергии в зарубежные страны, позволив Таджикистану получать огромную выгоду:

Рогунская ГЭС наши дома и души осветила,  
Как щит крепки мы, мощны и прочны как  
кольчуга.

Глубокие знания, богатый профессиональный опыт и огромные неустанные усилия Лидера нации доказали безвредность и выгодность строительства этой гидроэлектростанции всему мировому сообществу, а международная экспертиза доказала, на-

конец, прочность сооружения и высокое качество строительных работ:

«Для устойчивого развития–вода» , твой предлог,  
От наших рек и станций нет вреда, а только прок.  
Это был добрый жест твоей программы,  
Окажет наш Сарез жаждущим помощь в срок.

## ПРОПАГАНДИСТ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

*Спорт и физическая культура являются одним из самых массовых и любимых занятий наших предков. Необходимо использовать спорт и физические упражнения для воспитания здорового и сильного, ловкого и смелого подрастающего поколения.*

*Эмомали Рахмон*

Глава государства считает здоровье населения страны богатством государства и направляет меры для благополучия, благосостояния и здоровья людей, чтобы развитие и процветание общества было обеспечено их потенциалом и мощью.

Одним из путей укрепления здоровья людей и профилактики заболеваний является строительство стадионов, спортивных залов и площадок, организация и проведение тренировок.

В соответствии с указаниями, поддержкой и заботами Лидера нации и инициативами руководителя города Душанбе в столице было построено и сдано в эксплуатацию огромное количество современных спортивных площадок, а также игровых площадок

для детей.

Сегодня в распоряжении населения находится большое количество спортивных сооружений, тренировочных залов, спортивных площадок, специальных спортивных сооружений (тир, боулинг, фитнес-клуб, бильярд, искусственное ледовое поле и настольный теннис), плавательных бассейнов, спортивных комплексов, центров здоровья, спортивных школ.

Результатом усилий, трудов и благодаря заботе Главы государства об этой жизненно важной сфере стало то, что в период независимости десятки таджикских спортсменов, таких как Дильшод Назаров, Расул Бакиев, Мавзуна Чориева стали чемпионами мира и Азии в разных видах спорта, сотни стали победителями международных соревнований, высоко подняв флаг Таджикистана:

Молодежь флаг созиданья поднимает,  
Прошлое молодежь возрождает.  
Родину считает гордым факелом своим,  
Посланье Лидера распространяет.

Внимание к спорту, строительство спортивных сооружений, возрождение древних видов спорта, освоение новых, современных видов в Таджикистане стало причиной того, что Лидер нации наладил в Таджикистане строительство увиденных им во время поездок в разные страны спортивных залов и площадок, сооружений.

Президент страны сам очень любит заниматься спортом, в том числе волейболом, футболом и теннисом, регулярно привлекает к тренировкам и занятиям сотрудников своего Аппарата, работников разных государственных структур.

Так, Глава государства после участия на олимпийских играх, азиатских играх, в том числе на Летних олимпийских играх «Пекин – 2008», Зимних олимпийских играх «Сочи – 2014», Азиатских играх в городе Ашхабад (2017) и других международных соревнованиях дал указания и поручения соответствующим структурам по развитию спорта, строительству спортивных сооружений, взяв под личный контроль ход их выполнения.

Личные встречи Президента Республики Таджикистан со спортсменами свидетельствуют о заботе и поддержке национального спорта и здоровья общества.

Его Величество считает отказ от родственных браков другим источником, аспектом и основой здоровья нации. Он дал указания и рекомендации о том, что для рождения здорового поколения необходимо возрождение общения жителей разных регионов, молодые люди должны создавать семьи с представителями других местностей. Ибо медицинской наукой доказано, что в большинстве врожденных заболеваний детей виноваты родственные браки.

Человек, который постоянно думает о благополучии народа, здоровье нации и будущего поколения,

мечтает о процветании государства и общества, всегда добьется заветной цели. Благодаря такому Лидеру Таджикистан впереди ждут счастье, процветание и успех.

## КРАСНОРЕЧИЮ У ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА СЛЕДУЕТ УЧИТЬСЯ

*Сегодня все уже верят в то, что впереди у Таджикистана счастливое будущее. У нас прочная материальная база, хороший опыт созидания, мировоззрение и мощный научный и интеллектуальный потенциал, величайшие природные богатства.*

*Эмомали Рахмон*

Талант красноречия и поэтического мастерства с древних времен течет в крови таджикского народа, богатое культурное и литературное наследие предков дошло до нас в стихах, дастанах-поэмах, газелях, повествованиях, китъах, рубай и песнях.

Сто диалектов, сто интонаций, сто наречий,  
Но язык у нас один, бессмертен и вечен.

Лидер нации является одним из лучших знатоков истории, литературы, языка и культуры. Каждое глубоко содержательное выступление Лидера нации свидетельствует о том, что эта высокообразованная личность проявляет особый интерес к литературно-



Правописание имеем, алфавит и грамматику  
100 томов словаря дарим вам от души.

Одной из отличительных особенностей, которая чувствуется во время выступлений Его Высочества, является внимание слушателя и его магнетизм, т.е. притягивание к себе собеседника. Его четкий голос, мягкий тон и манера изложения всегда завораживают, покоряют собеседника и слушателей.

Общение и беседу с людьми всегда начинает и завершает доверительно, искренне и с уважением. Независимо от прежних отношений с людьми и государствами, которые в рамках обсуждаемой темы могут вызывать недовольство или противоречия, спокойно, с расстановкой и самообладанием стремиться к тому, чтобы вопросы обсуждались и решались в рамках взаимного уважения, взаимопонимания. Особенно в обращении с сотрудниками и подчиненными он очень искренен, говорит с ними с чувством взаимопонимания и уважения.

Даже в те моменты, когда сотрудники и служащие совершают какие-либо ошибки и упущения, этот заботливый Человек по-отечески делает замечания и дает советы по их исправлению и устранению.

Лидер нации создал сегодня свою школу, свой стиль ораторского матерства, когда зрители и слушатели получают огромное духовно восприятие и пользу, впитывают в себя и стремятся вести себя и излагать свою мысль как он:

Культуру знания языка, речи и общения,  
Удивительно напевный тон, манеры мы имеем.  
Родной язык – это богатство гордого населенья,  
Чистоту и уважение его мы вокруг сеем.

Выступления Главы государства на всех мероприятиях, особенно беседах и встречах в регионах, очень содержательны и интересны. Его отличительной чертой является то, что во время проведения заседаний, конференций, совещаний и встреч всегда говорит спокойно, взвешенно, сдержанно и не спеша.

Даже в таких ситуациях, когда происходили тяжелые события, ставшие причиной беспокойства, тревог и волнений общества, а решение этих проблем требовало от правозащитных органов и государственных структур, в частности Министерства внутренних дел и Комитета государственной безопасности применения кардинальных мер, Лидер нации спокойно, без паники, обдуманно и рассудительно давал указания и поручения их руководителям.

Не торопится давать оценку деятельности и недостаткам министерств и ведомств, дает возможность ответственным структурам исправить ошибки и доложить о результатах. Из докладов и выступлений руководителей хорошо чувствует, осознает насколько верны или ложны их отчеты. Несмотря ни на что, выслушивает докладчиков до конца, а потом высказывает свое мнение об уровне их деятельности, истинном положении дел.

Не переносит лжи и обмана. Иногда на заседаниях напоминает об этом, а солгавшего человека мудро просит исправить недостатки, признаться.

Хорошо знает оперативно-криминогенную ситуацию в республике. Заранее предвидит, кем и какими группами будет совершено то или иное преступление и дает своевременные указания и поручения соответствующим структурам.

В ходе бесед и встреч воспитывает людей, в особенности руководителей структур и молодежь, в духе добропорядочности и высокой культуры не только словом, но и манерой поведения.

Лидер нации, готовясь к выступлениям и встречам на высоком уровне, знакомится с существующими проблемами, досканально их анализирует и изучает людей. Тему и актуальность выступления выбирает и готовит лично сам и заранее читает и изучает текст. Делает в тексте особые отметки. В то же время вне текста относительно обсуждаемой темы приводит интересные и веские примеры, дает мудрые и профессиональные советы для исправления и устранения недостатков. Необходимо отметить, что он лучше всех знает о существующих проблемах и путях их решения, которые он высказывает позже.

Каждый взгляд, жест и манера речи Лидера нации без слов выражают решение сотен загадок и проблем, вопросов, когда ответственные лица тех или иных структур должны сами сделать выводы и решить, как выйти из создавшегося положения, каким образом разрешить ситуацию.

Лидер нации, как опытный, мудрый, высокообразованный политик, специалист в области языка и литературы, экономист, хорошо знающий промышленность и сельское хозяйство, энергетику и другие важные сферы общественной жизни, предлагает очень много сил и стремлений на развитие и процветание страны, и постоянно призывает народ к активному участию в благоустройстве и процветании республики.

На всех встречах, совещаниях обращается к присутствующим с большим уважением и доверием, для разрядки обстановки иногда сам подходит к людям, иногда с места приглашает подростков, юношей и девушек подойти к нему, искренне здоровается с ними и в знак внимания дарит что-нибудь.

Невзирая на различие мнений и противоречия Глава государства внимательно слушает собеседника до конца, а потом высказывает свое мнение с осознанием услышанного, никогда не перебивает человека, не спорит, не мешает ему довести свою мысль до конца, что свидетельствует о терпимости, выдержке, вежливости, этике общения этого уникального политика. Предпочитает молчание неуместным вопросам и словам, считая это еще одним средством воспитания других:

Ты известен миру красноречием и тактом,  
Знаток ты языков, мудрец ты поколений,  
Вопросам неуместным отвечаешь ты молчаньем,  
И наказание сие сильнее пыток и мучений.

## МАНЕРЫ ПОВЕДЕНИЯ, ОДЕВАНИЕ, ПРИЕМ ГОСТЕЙ И УКРАШЕНИЕ ДАСТАРХАНА

*Только личность в состоянии влиять на становление и развитие другой личности. Только хорошее воспитание может оздоровить, совершенствовать и укрепить моральный климат общества.*

*Эмомали Рахмон*

В жизни каждого человека есть маленькие, едва заметные свойства и детали, которые можно увидеть и оценить в процессе работы с ним, по его поведению, словам, поступкам и ситуациям, определяющим его сущность.

Люди одеваются по-разному, выражая этим свои вкусы и предпочтения дома, на работе и общественных местах. И поэтому манера одеваться стала одной из основ нашей жизни, связанной с развитием общества, требованием времени, вкусов и запросов, выбора фасона и формы одежды.

Лидер нации очень серьезно относится к выбору одежды на работе, общественных мероприятиях, в зависимости от условий, времени и места, темы беседы и встреч, круга собравшихся и рода их занятий, обращает особое внимание выбору одежды, туалета:

Красив ты внешне и характером  
ты-украшение мира,  
Даришь свет словно яркая свеча, ты достоин.

Глава государства выбирает одежду и ее цвет в зависимости от мероприятия, обстоятельств, времени года, места и времени проведения с таким вкусом, что нравится всем, делает его еще более приятным, привлекательным и интересным.

Всегда во всех мероприятиях Глава государства требует этого и от сопровождающих его лиц, что замечают и ценят окружающие.

Сегодня часто можно увидеть, как люди разных профессий и рода занятий, особенно, молодежь считают Лидера нации своим идеалом, кумиром, достойным примером для подражания во всем – манере одеваться, выражать свою мысль, обхождения и его добродетели и добронравия.

Постоянные и упорные стремления и усилия и эстетические познания Лидера нации проявляются в том, что наряду с благоустройством и радикальным изменением, преобразованием облика столицы, городов и районов страны, он требует, чтобы и люди одевались красиво, со вкусом, уделяя особое внимание национальной форме, украшая свой внутренний мир знанием культуры и истории, мудростью, благодеянием, благородством и создавать в обществе здоровую, благоприятную, радостную и счастливую атмосферу:

Когда пришла в восторг душа моя от  
Родины красот,  
Воскликнул, что влюблен в тебя, о мой  
Таджикистан!

Видел тебя я то в чакане, то в атласе ангел мой,  
Ты для меня пери и муза, о мой Таджикистан!

Каждая поездка Главы государства в области, города и районы вместе с надеждой на благоустройство и созидание, также дарит много радости и счастья детям. И потому народ, особенно молодежь, дети и подростки мечтают о встрече с Лидером нации и с нетерпением ждут приезда к ним Главы государства.

Лидер нации во время посещения учебных и воспитательных учреждений обязательно накрывает для детей праздничный стол, угощая их всевозможными сладостями, вкусоностями и напитками.

Другой особенностью Главы государств является то, что во время приема пищи за общим дастарханом, в первую очередь он заботится о других, будь это члены семьи, гости или обслуживающий персонал.

Он уделяет особое внимание на прием и проводы гостей, оформление дастархана, приготовление национальных блюд, что вызывает удивление и интерес представителей зарубежных стран, которые еще долго вспоминают о разнообразии и неповторимом вкусе таджикских национальных блюд и нашем отличительном гостеприимстве.

Лидер нации лично контролирует обслуживание гостей, подачу салатов и блюд официантами, иногда сетует на то, что хотя мы и стали известными благодаря нашим блюдам, но к сожалению, плохо знаем светский этикет и сервис.

Хотя в данном направлении даются указания и поручения, есть ответственные из Исполнительного Аппарата Президента страны и соответствующих учреждений и структур, Глава государства берет под личный контроль встречу гостей в аэропорту, маршрут их следования, условия проживания, наличие для каждого гостя всего необходимого в гостинице, уровень подготовки места проведения мероприятия. Не хочет, чтобы малейшая оплошность или недостойное поведение стали причиной беспокойства и неудобства гостей, что в свою очередь, может отрицательно отразиться на авторитете нашего государства.

Во время всех поездок Лидер нации прежде всего обращает внимание на сопровождающий, обслуживающий состав (охрану, водителей, поваров, официантов и др.), на который возложено выполнение многих обязанностей. Лидер нации ценит их труд, поощряет их наряду со всеми.

Расспрашивая обслуживающий персонал об их питании, условиях проживания и имеющихся проблемах и недостатках и проявляя заботу о них, Лидер нации никогда не позволяет, чтобы в их работе были какие-нибудь недостатки. В первую очередь,

обеспечив все условия питания, проживания, отдыха обслуживающего персонала, затем начинает заниматься своими делами. Такое свойство Главы государства свидетельствует об отношении к людям, уважение к труду других, одинаковому отношению к людям:

Лишь часть его достоинств коль откроет Нихони,  
А сколько еще его талантов мы не раскрыли.

Еще одним из отличительных достоинств нашего любимого Президента является то, что он просыпается очень рано, анализирует проделанную уже работу и строит планы на будущее. Наш Лидер по привычке, если не предвидится каких-либо мероприятий или приезда гостей, очень рано приходит на работу. Составляет план работы на день, иногда остается в кабинете на ночь и работает до утра. Это привычка Лидера нации рано утром приходиться на работу вошла в привычку и для сотрудников Дворца нации.

Рано утром вставать и трудиться – твоя  
привычка  
Цветы и деревья ты по утрам сажаешь,  
ты достоин.

До начала рабочего дня Глава государства пересматривает почту, документацию, читает новости и

сводки, анализирует их и использует потом в процессе работы. Такие свойства лидера нации способствуют эффективности и результативности труда.

Лидер нации по-отечески относится к живой природе, деревьям, цветам. Кампании по озеленению и благоустройству является еще одним из созидательных инициатив Главы государства. За несколько последних лет немало пустырей и холмов превратились в цветущие сады и цветники. Лидер нации лично участвует в процессе посадки деревьев и озеленения. Каждое утро, придя на работу, он в первую очередь, обходит парк и аллеи на территории Дворца нации, дает поручения по очистке территории от сухих веток и листьев, правильному уходу за деревьями и цветами. Он постоянно напоминает, что чем больше будет посажено деревьев и цветов, клумб и цветников, тем больше будет птиц, красивей, богаче станет природа. А будет красивой природа, люди получают новое вдохновение и желание трудиться и творить.

## ЗЕМЛЯ - КОРМИЛИЦА НАРОДА И ФАКТОР ИЗОБИЛИЯ РЫНКА

*Земля как мать, она кормит и одевает нас, мы не должны зависеть от других. С каждой пяди, клочка земли надо добывать для своих детей хлеб насущный, а излишек продукции вывозить за пределы и получать прибыль.*

*Эмомали Рахмон*

Неспроста Глава государства считает сферу сельского хозяйства одним из стратегических целей страны, то есть обеспечения продовольственной безопасности и снабжения населения качественными продуктами питания. Сегодня этот заботливый радетель нации хорошо чувствует и осознает, что без развития и процветания сельского хозяйства и дехканских хозяйств невозможно развитие и процветание других сфер общественной жизни.

Спокойная мирная жизнь, благосостояние и улучшение экономического состояния народа зависят от обеспечения продовольственной безопасности и доступности населения к качественным продуктам питания. Лидер нации как умелый руководитель и ученый в области сельского хозяйства чтит и ценит

каждую пядь земли, каждую каплю живительной воды нашего края и всегда напоминает об их эффективном и рачительном использовании.

Особое внимание Главы государства к сельскому хозяйству позволило впервые превратить тысячи гектаров неиспользуемых десятилетиями земель в посевные площади, сады и цветники.

Во ходе каждой своей поездки в различные регионы страны Лидер нации, принимая во внимание климатические условия и качества почвы, дает рекомендации по выращиванию тех или иных видов и сортов фруктов и овощей.

Благодаря вниманию и постоянной заботе Лидера нации к благоустройству, в частности, возведению садов и виноградников, за последние 10-15 лет на тысячах гектаров орошаемых и богарных земель было посажено огромное количество декоративных и фруктовых деревьев. И сегодня дехкане получают богатый урожай яблок, груш, сливы, абрикосов, вишни, черешни, персиков, хурьмы, винограда. Эта инициатива с одной стороны способствовала изобилию на рынках, а с другой стороны, улучшила во многом финансовое положение земледельцев.

Я часто замечал, как люди привозят из зарубежных командировок одежду, технику и многое другое. Лидер нации привозил в салоне самолета декоративные и плодовые деревья, большая часть которых украшают Правительственную дачу, парки Ирам, Рудаки, Фирдауси, Айни, проспекты и бульвары го-

родов, районов и селений страны. Это свойство Главы государства о его любви к природе, выращиванию цветов и любви к прекрасному.

Лидер нации на каждой встрече и беседах отмечает, что климат Таджикистана позволяет выращивать по несолько урожаев в год, способствующих изобилию рынков, улучшению финансового состояния населения и развитию сельского хозяйства, настоятельно рекомендует это земледельцам и дехканам.

Лидер нации хорошо понимает, что развитие экономики, энергетики и промышленности являются источниками процветания и развития Таджикистана, напоминая, что при условии развития данных сфер Таджикистан сможет стать одним из развитых стран в регионе.

Наша страна занимает в мире и регионе одно из первых мест по запасам воды, и внимание Главы государства также направлено на то, чтобы эти ресурсы эффективно использовались во благо государства и нации.

Горные условия Таджикистана благоприятны для строительства гидроэлектростанций. В случае большой выработки электроэнергии мы получим возможность построения промышленных производственных предприятий, а используя водохранилища – оросить засушливые земли.

С учетом важности сферы промышленности в решении экономических и социальных вопросов и создания новых рабочих мест, Лидер нации предложил

объявить интенсивную индустриализацию страны четвертой национальной стратегической целью.

Необходимо отметить, что за последние годы Правительство Республики Таджикистан внесло заметный вклад в налаживание строительства промышленных предприятий. В период независимости построены и сданы в эксплуатацию сотни малых и крупных промышленных производств. В настоящее время в стране функционируют основные направления промышленности, таких как обработка руды и драгоценных металлов, производство угля (Шурабская угольная шахта, Фон-Ягнобская коксовая шахта и Назарайлокская (антрацит), производство газа и нефти (в Вахшской долине, Гиссаре, Ходжа Сартезе, Кулябе и Согдийской области), производство цветных металлов (олово, золото, серебро, ртуть, цинк, висмут, вольфрам, молибден), легкая промышленность (в основном обработка хлопка и продовольствие), химическая промышленность (Яванский химкомбинат, Вахшский завод азотных удобрений), производство строительных материалов, машиностроения и коконов.

На основе указаний и поручений Основателя мира и национального единства, Лидера нации, Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона относительно 4 национальной Стратегии по объявлению интенсивной индустриализации страны в Яванском районе было сдано в эксплуатацию предприятие по производству асбестной

кровли «Муким-1».

Посещение Главой государства районов и городов страны на вертолете проводится с целью панорамного определения масштабов сельскохозяйственных работ. И поэтому в ходе поездок Глава государства определяет каждый участок и дает поручения и указания ответственным лицам городов и районов относительно бесхозных и необработанных земель, начала посевных работ весеннего и осеннего периода, о всеобщем массовом озеленении, обработки земельных участков. В связи с этим на встречах и совещаниях наказывает населению и селхозработникам усилить кампании по озеленению в республике.

В большинстве заседаний Правительства Глава государства всегда делает критические замечания отчетам специалистов и ответственных работников сферы сельского хозяйства, указывает им на недостатки и упущения в их деятельности и эта критика на самом деле свидетельствует о богатом опыте и высоком профессионализме.

В очень тяжелые 90-е годы прошлого столетия Лидер нации осознал, что население страны страдает от нехватки продовольствия и увидел пути спасения народа из этой страшной бездны в распределении и разумном использовании земли.

В трудные годы гражданской войны народ вместо пшеницы ел отруби, джувару, корни и листья трав и крупы, непригодные для употребления, что привело к массовым заболеваниями. В ряде районов Кулябско-

го региона десятки людей погибли от употребления зерновых низкого качества:

Годами была засуха, голод, недород,  
Пшено, ячмень и отруби несчастный ел народ.  
Из-за хлеба в пекарнях выстроились люди,  
Многие за хлеб из отрубей умерли в тот год.

В то время люди часами стояли у хлебных магазинов и не всем доставался хлеб. Были ситуации, когда люди погибали в давке и драках, а также были группы людей, которые захватив хлебобулочные предприятия в многих случаях стреляли в людей, стоящих в очереди за хлебом, даже в стариков, женщин и детей.

Люди от голода были измучены, удручены,  
Дети скитались и плакали, не хотели войны.

Одним из своевременных и на самом деле действенных и важных для общества мер в начале 90-х годов прошлого столетия было распределение населению «Президентских земель», что в трудных условиях тех лет спасло людей от голода и нищеты.

На основе Закона Республики Таджикистан «О распределении земель» в 1993 году приступили к первому этапу частичного распределения земель горных и пригорных регионов, а в 1995-1997 годы Указом Президента страны для народного использо-

вания было выделено 75 тысяч гектаров земли.

В те тяжелые годы именно заботливые и своевременные инициативы и начинания Лидера нации о распределении «Президентских земель» способствовали увеличению сева зерновых и повышению уровня жизни населения.

В настоящее время население страны, эффективно используя данные участки земли, полностью обеспечивают свои семьи всем необходимым.

Глава государства постоянно напоминает, что «Земля как мать, она кормит и одевает нас, мы не должны зависеть от других. С каждой пяди земли надо добывать для своих детей хлеб насущный, а излишек продукции вывозить за пределы и получать прибыль». И поэтому всегда говорит о получении нескольких урожаев с одного участка, а в случаях халатности дехкан Глава государства выражает свои опасения и тревогу.

Лидер нации всегда заботится о народе, напоминает, чтоб они имели трехлетний запас продовольствия, т.е. независимо от погоды, условий жизни и труда, необходимо запастись продуктами питания и при чрезвычайных ситуациях или засухах этот запас будет спасительным. Эта традиция досталась нам от предков.

Таджикистан является родиной природных и экологически чистых продуктов. Ежегодно тысячи тонн овощей и фруктов экспортируются за пределы страны. Вкус, качество и востребованность нашей

продукции отмечали представители других наций и народностей.

Ежегодно в республике и за ее пределами, в том числе в странах СНГ, проводятся международные выставки сельскохозяйственной продукции, где вкусу и качеству овощей и фруктов Таджикистана дают высокую оценку, о чем в своих выступлениях всегда говорят представители других наций и народностей.

Внимание Лидера нации к сфере хлопководства и возделывания зерновых культур, садоводства и виноградарства, птицеводства и скотоводства способствовало тому, что жители страны наряду с обеспечением собственной продукции своего рынка, также экспортировали ее за пределы страны.

Эту великую личность иногда видя посреди пшеничного поля и виноградников, иногда в яблоневых и абрикосовых садах, хлопковых полях и других сельскохозяйственных культур, невольно поражаешься его способностям, таланту, силе и мощи, знаниям и культуре, образованности, которыми одарила его природа.

Распоряжения, поручения, наставления, указания и предложения Лидера нации несут в себе огромное значение и являются путеводной звездой для жителей Таджикистана, которая ведет их к светлому будущему.

## ОСНОВАТЕЛЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ АРМИИ И УЧРЕДИТЕЛЬ ПРАВОПОРЯДКА

*Вооруженные силы являются гарантиями единства и сплоченности независимого таджикского государства, военнослужащие и войсковые части внесли огромный вклад в защиту границ и территориальной целостности Родины, обеспечении государственной безопасности и мирной жизни страны.*

**Эмомали Рахмон**

Бразды правления достались Лидеру нации в тот период, когда Таджикистан находился в огне гражданской войны, внутренних распрей, религиозных противостояний, грабежей государственного и личного имущества.

Хаос и беспорядки дошли до того, что жизнь людей находилась на волоске, а честные правдолюбивые люди становились жертвами преступных вооруженных группировок. Беззаконие, жестокие убийства и казни, разбойные нападения и грабежи, захват заложников раскололи общество и сеяли в сердцах населения отчаяние и безнадежность. Не было такой

силы, которая бы защитила бы народ и государства.

После распада СССР Таджикистан столкнулся с политическими, экономическими и социальными трудностями. Рычаги правления и государственные структуры были ослаблены до такой степени, что народ был разбросан и охвачен голодом и нищетой. Пользуясь этим положением, некоторые государства стремились устанавливать в Таджикистане свои позиции и, создавая разные движения и организации с целью раскола нации, еще больше усугубить и без того тяжелое положение. В таких тяжелых условиях была опасность развала и полного исчезновения таджикского государства и нации. А некоторые регионы, самоотделившись от центра, объявили себя суверенными.

В эти тяжелые годы вновь избранному Главе таджикского государства пришлось пройти серьезный экзамен жизни и политической борьбы, доказать, что он может объединить нацию, благоустроить страну, обеспечить мир и спокойствие и построить свободное, независимое и процветающее государство. Хотя очень много тяжелых политических и экономических препятствий вставали на его пути, Лидер нации во имя обеспечения безопасности и спокойствия общества, принял твердое решение восстановить деятельность силовых и правозащитных структур. От вооруженных сил СССР ничего не осталось в наследство Таджикистану, кроме братоубийственной войны, которая стала причиной бегства свыше миллиона жителей страны, гибели свыше 150

тысяч, в том числе 2 тысяч солдат и офицеров органов внутренних дел, и 55 тысяч осиротевших детей.

Предстояло начинать все с нуля, ибо без национальной армии и ее прочной материально технической базы, было невозможным обеспечение мира и спокойствия в стране. За короткий срок, благодаря созидательным инициативам Лидера нации, была усилена оборонительная и защитная мощь страны. Решение Президиума Верховного Совета от 18 декабря 1992 года «О создании вооруженных сил Республики Таджикистан» было подписано 23 февраля 1993 года в палатке на взлетно-посадочном поле Айни и состоялся первый парад военного гарнизона города Душанбе. Этот день официально был объявлен Днем Вооруженных сил Республики Таджикистан. На базе национальной армии в апреле 1993 года были образованы войска Министерства внутренних дел Республики Таджикистан. Офицеры и солдаты этих силовых структур были привлечены к защите государства, нации и достижений периода независимости:

В тяжелое время национальную армию создал,  
Для страны ты гарант миротворцев, ты достоин.  
Душой ты стоишь на защите границ предков,

ты сказал,

Что не позволишь ноге недруга ступить,

ты достоин.

В те дни и ночи в руках населения находилось большое количество оружия и боеприпасов, особенно в руках организованных преступных группировок, которые становились причиной совершения тяжких преступлений. С целью конфискации незаконного оружия 2 декабря 1994 года был издан Указ Президента Республики Таджикистан «О добровольной сдаче и конфискации оружия, боеприпасов и военной техники у населения Республики Таджикистан», который способствовал предотвращению преступности, особенно с использованием огнестрельного оружия. За очень короткий срок у населения было конфисковано огромное количество оружия, боеприпасов и военной техники.

Еще одним негативным явлением, которое угрожало здоровью и жизни общества, был незаконный оборот наркотических средств, которые распространяли преступные группы с целью получения огромных материальных доходов. Увеличилось количество наркоманов, разрушенных семей и возросла угроза жизни молодежи. Для предотвращения этой смертельной чумы и защиты здоровья общества, 12 апреля 1996 года был издан Указ Президента Республики Таджикистан «О безотлагательных мерах по усилению борьбы с незаконным оборотом наркотических средств», а 10 декабря 1999 года принят Закон Республики Таджикистана «О наркотических средствах, психотропных веществах и прекурсорах».

Также 12 июля 1999 года вышел Указ Президента

Республики Таджикистан «Об утверждении Положения и структуры Агентства по контролю наркотических средств при Президенте Республики Таджикистан».

Благодаря стараниям и усилиям Главы государства, год за годом крепили устои государственности и мощь государственных органов и структур, обеспечивалось развитие страны и на этой основе были созданы новые государственные структуры, принимались выгодные оптимальные решения по улучшению уровня жизни и благосостояния народа.

В целях борьбы с коррупцией в стране и объединения антикоррупционных усилий государства, привлечения на борьбу с ней представителей гражданского общества и международных организаций, а также устранения дублирования должностей и полномочий государственных органов по противостоянию коррупции, Указом Президента Республики Таджикистан от 10 января 2007 года было образовано Агентство по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией Республики Таджикистан, главной задачей которого является предупреждение, пресечение и выявление коррупционных правонарушений, а также проведение государственного финансового контроля.

Тревожной опасностью, которая в настоящее время угрожает мировому сообществу, являются терроризм, экстремизм и деятельность террористических и экстремистских групп. И непроведение этой

общечеловеческой опасности может лишить жизни тысячи людей и нарушить мир и спокойствие во многих странах. Ибо те, в сознании которых властвуют тирания и насилие, не способны ни на что, кроме жестокости, невежества, несчастий, лишений и насилия.

Взрывы и уничтожение сотен зданий и сооружений, гибель мирного населения, бегство населения из родных мест являются последствиями и результатом действий преступных террористических и экстремистских групп.

Лидер нации еще до разрастания террористических актов и деятельности, расширения и распространения деятельности экстремистских групп в некоторых странах мира, предупредил мировое сообщество о разрушительных последствиях данной угрозы. И сегодня также на каждом заседании и встречах международного уровня выражает свою озабоченность и тревогу относительно данной проблемы, призывает к совместной, коллективной борьбе против этой общечеловеческой угрозы и опасности.

Единственным путем разрешения данной проблемы является сотрудничество и содействие силовым структурам в борьбе с терроризмом и экстремизмом.

Таджикистан наравне с другими странами мира ведет борьбу с этим смертоносным явлением, стремится предотвратить возникновение подобных злодеяний. С этой целью по инициативе Лидера нации

был принят ряд способствующих непримиримой борьбе с негативными явлениями законов и документов, в том числе Законы Республики Таджикистан «О борьбе против терроризма»(1999), «О борьбе против экстремизма» (2003), «О противостоянии легализации доходов, добытых преступным путем и финансирования терроризма» (2011), Указы Президента Республики Таджикистан «О единой Концепции Республики Таджикистан по борьбе против терроризма и экстремизма» (2006), «О Национальной стратегии Республики Таджикистан по противостоянию экстремизму и терроризму на 2016-2020 годы» (2016).

Именно благодаря усилиям, постоянным переживаниям, стремлениям и заботам и чувству национальной гордости и национального самосознания, патриотизму Лидера нации Таджикистан сегодня имеет свою Национальную армию, Внутренние и пограничные войска, Национальную гвардию с мощной материально-технической и военной базой, способной защитить интересы государства и нации на высоком профессиональном уровне.

## ДИПЛОМАТ И ОРАТОР

*Таджикистан является нашей общей Родиной, пристанищем надежды всех таджикистанцев. Мы должны беречь его как зеницу ока и доказать будущим поколениям, что мы не зря трудились во имя процветания Родины.*

*Эмомали Рахмон*

В контексте международного сотрудничества дипломатия, то есть общение и связи, переговоры на уровне высшего руководства зарубежных стран и представителей международных организаций и учреждений занимают особое место, а знания, образованность, мудрость, искусство красноречия руководителя того или иного государства способствуют знакомству с историей, цивилизацией и культурой их нации и государства.

Уникальный талант, высокое ораторское мастерство, почитание национальных традиций, нравов и обычаев в сочетании со скромностью и простотой, позволили Лидеру нации занять достойное место в ряду руководителей сверхдержав и развитых государств.

Красноречие и ораторское мастерство присущи

мировым политикам, и это редкий талант дается не каждому. Данный уникальный дар, которым обладает Лидер нашей нации, помог в годы гражданской войны объединить народ, собрать их вокруг себя:

Что на родине, что за рубежом ты мудрый  
человек,  
С легкостью решишь любую проблему, ты  
достоин.  
Тебя с любовью встретят главы государств всех,  
Являешься одним из верных друзей, ты  
достоин.

Сегодня великого Лидера таджиков знают и уважают во всем мире, как выдающегося и известного политика. Его выступления о геополитическом и социально-экономическом положении в мире с высоких трибун авторитетных международных организаций свидетельствуют о том, что он наряду с решением внутригосударственных политических проблем, также предлагает пути правильного и мудрого решения проблем, беспокоящих и волнующих ряд стран мира:

Увидев независимости блага, мы за Лидером  
пошли,  
И голос свой с трибун высоких иметь стали.

Или:

Своею славой прославил ты народ  
таджикский,  
Как прекрасно с высоких трибун  
говоришь, ты достоин.

Во всех мероприятиях международного уровня Глава таджикского государства отличается от руководителей остальных стран, на совещаниях и заседаниях всегда берет инициативу в свои руки. Его фотографии на обложках журналов и первых полосах газет и журналов, телевизионные репортажи со встреч Эмомали Рахмона с руководителями сверхдержав – США, России и Китая говорят о том, что Лидер таджикской нации, благодаря инициативности, энергичности, мудрости и природному таланту, находится в центре их внимания, в лице Его Превосходительства признают таджикское государство с его мудрым, цивилизованным, благоразумным и умным, смелым и отважным народом.

Постоянно изучая и анализируя политическую, социальную и экономическую ситуацию, географическое расположение разных стран, происходящие в мире события, Лидер нации сравнивает их с Таджикистаном, думает о будущем нашего края, мире и безопасности, развитии и процветании и путях решения жизненно важных проблем предсказывает на основе глубоких анализов и выводов.

«Мир, спокойствие и безопасность стран Средней Азии сильно зависят от изменения положения

в Афганистане, - подчеркивает Лидер нации и говорит, - До тех пор, пока продолжаются родовые и племенные разногласия, противоречия и распри, будут действовать вооруженные террористические группы, политическая ситуация в этой стране останется взрывоопасной для всех государств региона».

Лидер нации, миролюбивый Глава нашего государства, обращает серьезное всестороннее внимание не только на политическую и социальную ситуацию, мир и спокойствие Таджикистана, но и на стабильность и спокойствие в регионе, дальнего и ближнего зарубежья, особенно политической обстановки Афганистана. Как говорится в пословице «Соседство – взаимное дело». Так и Лидер нации постоянно утверждает, что если в мире будет спокойно и стабильно, народы всей планеты станут жить в безопасности, благоденствии и достатке. Теплые и искренние отношения между Таджикистаном и Узбекистаном позволили сотням тысяч наших граждан, оказавшимся вдали от Родины родным и близким соединиться, навещать друг друга, и люди от всей души благодарят Лидера нации.

И когда в зарубежных странах вспыхивают войны, столкновения и распри, он выражает свое беспокойство и тревогу, ищет пути мира и стабильности и безопасности в регионе и мире, выступая с предложениями в международные организации.

Глава государства, хорошо зная о политической ситуации в регионе, в том числе в Афганистане, ока-

зывает огромную помощь в решение многих проблем:

Каждое слово сказанное – для других пример,  
Его стать, лик звездой Саманидов видели.  
Победы не достаются просто, мне поверь,  
Молитвами Матери и духом Рахмона увидели.

Во время выступлений с высоких международных трибун, переговоров, встреч и бесед Лидер нации, используя все свои лучшие качества, магией слова, ясной и четкой речью, приятным голосом, спокойствием и достоинством притягивает к себе внимание окружающих:

Мы известны и популярны на арене мировой,  
На высоких трибунах теперь мы выступаем.  
От хода мыслей слово на языке,  
Возможность общения мы со всем миром  
получаем.

Прославление Родины, любовь к нации, призыв к единству и солидарности, почитание родной земли и ее богатств, бережное отношение к национальной культуре и истории являются достоинствами Лидера нации. Ибо на всех мероприятиях международного и регионального уровня Президент страны упоминает о древней истории и культуре, традициях, всемирно известной литературе, прекрасной природе,

прозрачных чистых реках и родниках и гостеприимном и цивилизованном народе, привлекая внимание мирового сообщества к нашему солнечному райскому краю.

С 1993 по 2018 год Глава государства 17 раз принимал участие и выступал на заседаниях ООН, и наряду с наиболее важными политическими и социальными вопросами Республики Таджикистана, также говорил о жизненно важных проблемах населения планеты, таких как внутренние распри и столкновения, всеобщий мир, обеспеченность питьевой водой, решение проблемы Аральского озера, эффективное использование природных ресурсов, улучшение социального положения и ликвидация бедности, борьба с незаконным оборотом наркотических средств, терроризм и экстремизм, упрочение мира и стабильности в Афганистане, контрабанда оружия, похищение и торговля людьми, предупреждение СПИДа, преодоление энергетического кризиса и строительство малых и крупных электростанций, водохранилищ, защита природы и окружающей среды, развитие международного сотрудничества, предотвращение потепления климата и таяния ледников, а также десятки важных злободневных вопросов.

Любовь к Родине, дружбе и единству так прочно живут в его душе, что во всех своих выступлениях и докладах он не устает отмечать: «Будьте дружными, будьте сплоченными, цените этот край и эту землю, цените это государство, благодарите Бога за то, что у

вас есть такая прекрасная Родина»:

Лидер нации является частью Таджикистана,  
Он столп мощи, мира и безопасности страны.

Непосредственность и искренность в ходе встреч, уважение к окружающим и уверенность являются свойствами, которые подняли авторитет и положение Его Высочества в глазах окружающих, в особенности, глав зарубежных стран.

Говорят «Вежливость – украшение человека». Именно правила общения и этикета, поведения и речи, вежливость и искренность, любезность и приветливость Главы государства привлекают к нему внимание окружающих, создают такую обстановку, что человек с первой встречи проникается к нему уважением и видит в этом благородном и почтенном муже совершенного, мудрого, добропорядочного, добродетельного защитника.

На саммитах и конференциях, симпозиумах и других мероприятиях международного уровня он произносит речь очень выдержанно, с точными и глубокими обобщениями, осознанием ответственности, свои мысли, цели, поставленные задачи доводит до присутствующих в простой, незатейливой форме конкретно и серьезно.

Во время выступлений не допускает торопливости, в речи не использует сложные предложения и разные сложные, трудные для восприятия слова и

словосочетания, в беседах изъясняется на красивом и приятном родном наречии.

В его выступлениях всегда звучат свежие мысли, уместные предложения и рекомендации, что свидетельствует о глубоком знании культуры и жизненном опыте Лидера нации:

От беседы и встреч с тобою каждый человек,  
Впитывает в себя мудрость с радостью и  
удовольствием.  
С первой встречи понимаешь, какой пред  
тобою человек,  
С первого взгляда ты читаешь его мысли и  
намерения.

## ГУМАННОЕ МЫШЛЕНИЕ И ВОСХВАЛЕНИЕ МИРА

*Не очень долгий исторический период доказал, что таджики в действительности являются образованной, цивилизованной, миролюбивой, терпеливой нацией, своим единством и солидарностью смогут построить развитое, демократическое, правовое и светское общество.*

*Эмомали Рахмон*

Еще одной добродетелью, достойной уважения и восхваления, является внимание Президента страны к глобальным проблемам современного мира – нищете и бедности, бессмысленным войнам и конфликтам, нехватки питьевой воды и угрозе терроризма и экстремизма.

Этот выдающийся политик отдает много сил и усилий не только для решения проблем внутри своей страны, но и с высоких трибун влиятельных международных организаций поднимает свой голос за политические и социальные проблемы, которые в некоторых странах региона и мира приносят людям много трудностей и затруднений, выдвигает пути их решения.

Великолепная, широчайшая эрудиция, му-

дрость, природная одаренность и гуманизм Лидера нации способствовали тому, что за время сотрудничества с Организацией Объединенных Наций Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон несколько раз принимал участие и выступал с речью на заседаниях Генеральной Ассамблеи по актуальным проблемам региона и мира, привлекая внимание к проблемам Таджикистана, Центральной Азии, Афганистана. А предложения, представленные Лидером таджикской нации, находили одобрение и поддержку со стороны делегатов и представителей зарубежных стран.

Внимание и озабоченность Главы таджикского государства проблеме нехватки питьевой воды в некоторых странах мира способствовали тому, что этот вопрос был всесторонне рассмотрен на уровне международных организаций и в данной направленности приняты радикальные полезные инициативы и начинания.

Глава государства, высказав озабоченность о предприятиях, выделяющих густой дым и тепло, выдвинул предложение преградить путь опасным газам и отходам, проблеме таяния ледников, площадь которых уменьшается год от года, что создает опасность глобальной катастрофы.

Принятие ультимативных решений на уровне ООН означает то, что эта проблема имеет глобальное значение. Перед принятием соответствующих актов международные специалисты досконально и всесторонне изучали вопрос и представляли свои за-



Или:

Программой чистой воды для каждого  
жаждущего,  
Ударила страна в набат, гляди теперь на  
пляшущего.

Благодаря созидательным инициативам и предложениям Главы государства, реализации национальных намерений по развитию сферы энергетики, эффективного и рачительного использования электроэнергии, взаимовыгодного сотрудничества в данном направлении с соседними государствами, были заложены основы для строительства еще одного выгодного сооружения.

12 мая 2016 года в городе Турсунзаде с участием Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона, Премьер-министра Исламской Республики Афганистан Абдулло Абдулло, Премьер-министра Исламской Республики Пакистан Мухаммаднавоза Шарифа, Премьер-министра Республики Кыргызстан Сооронбая Жеенбекова, вице-президента Всемирного банка по Средней Азии Аннет Диксон был заложен первый камень под строительство в рамках проекта CASA-1000 высоковольтной линии электропередач общей стоимостью в 1 миллиард долларов США. Целью возведения этого международного сооружения является налаживание сотрудничества стран Центральной и Южной Азии в сфере энер-

гетики и передаче избытков электроэнергии из Республики Таджикистан в Кыргызстан, Афганистан и Пакистан.

Таким образом, Таджикистан может получить огромную прибыль за счет реализации дополнительной электроэнергии. Более того, этим наша страна обеспечит регионы Центральной и Южной Азии, страдающих от дефицита электроэнергии.

Лидер нации считает мир своим домом и хочет, чтобы в этом общем доме народы разных национальностей, рас и племен жили и трудились в атмосфере мира и согласия, спокойствия и взаимопонимания.

## БОГ ПОМОГАЕТ И БЛАГОВОЛИТ ЕМУ

*В свободном демократическом обществе, который сейчас строим, мы имеем возможность возродить и упрочить созидательные аспекты национальной истории и культуры, в том числе ценностей исламской религии по поддержке сирот, инвалидов, нуждающихся, малоимущих, бедняков, возродить и придать свежую окраску и привлекательность своим национальным традициям, обычаям, устоям и ценностям.*

**Эмомали Рахмон**

Судьба своими падениями и взлетами, перепадами жары и холода создает для человека такие проблемы, когда жизнь находится казалось бы на волоске, но жизнь и судьба людей внезапно меняются и течение жизни становится совершенно другим.

В жизни Лидера нации наступали такие моменты и ситуации, особенно во время его поездок в регионы страны, в ходе встреч и бесед с населением страны, когда его жизнь оказывалась в опасности. Несмотря на угрозы и попытки покушения, Глава государства никогда не прерывал встреч с народом.

Но подлым завистникам, предателям и врагам

народа, покушавшихся на жизнь этого благородного сына нации, заботливого и отзывчивого Руководителя и благодарного Человека не удалось добиться своих грязных и низменных целей, по воле судьбы и счастливой удачи Лидер нации находится в здравии и благополучии:

На его жизнь не раз покушались враги,  
Но просчитались, промахулись и просто ушли.

Или:

Твоей жизни враги народа не раз угрожали,  
Не смогли тебя сломить, ведь ты достоин.

В подтверждение к сказанному выше, можно привести несколько примеров покушений на жизнь Главы государства, являющихся свидетельством непобедимости, хранимого Создателем мудрого, благонаправленного, справедливого патриота своей Родины, спасителя и защитника своего народа.

В 1993-1994 годы во время поездки в ГБАО, в Рушанском районе автомашина с Его Величеством подверглась вооруженному нападению со стороны организованной преступной группы. Хотя люди и преградили путь вооруженным бандитам, но в результате перестрелки автомобиль Президента страны был изрешечен пулями со всех сторон. К счастью, Лидер нации не пострадал. Несмотря на покушение

на свою жизнь, Эмомали Рахмон продолжил свою поездку и выступил перед собравшимся народом.

30 апреля 2007 года в городе Худжанд Согдийской области во время приближения к Театру имени Камола Худжанди в сторону Главы государства была брошена граната. В результате падения на твердый бетон, граната взорвалась, отлетев на несколько метров. В время этого покушения Президент страны получил ранение, но несмотря на это волевой, стойкий и мужественный Глава государства продолжил встречу с жителями области.

Смелость и отвага признаки доблести и  
мужества,  
Решительный и храбрый воин, ты достоин.

Во время проведения одного важного культурного и политического мероприятия в столичном стадионе имени Фрунзе, террорист-смертник намеревался пройти туда, желая во время выступления Президента привести в действие взрывчатое вещество привязанное к его поясу.

Но зоркость и оперативность сотрудников внутренних дел предотвратили это преступление. В результате, преступник взорвал свой пояс перед памятником Путовскому и погиб сам. А важное мероприятие и встреча с народом в стадионе прошли на высоком уровне.

В 2007 году во время поездки в Согдийскую об-

ласть кортеж Главы государства проезжал по центральной автостраде Душанбе в сторону Международного аэропорта Душанбе, тут недалеко от Дворца Вахдат раздался мощный взрыв. Этот террористический акт был совершен с целью помешать Лидеру нации встретиться с жителями севера страны. Но не смотря на это, поездка состоялась.

В беспокойный период, когда в городе Курган-Тюбе организованные антиконституционные преступные формирования, вооруженные тяжелой бронированной военной техникой, создавали угрозу и хаос, желая препятствовать приезду Главы государства в этот регион. С решимостью установить мир и спокойствие, поддержки и воодушевления уставших от войны жителей региона, он все же ездил в районы и города Хатлонской области, встречался с народом и оказывал помощь.

В годы, когда в стране царили хаос и неразбериха, было беспокойно, организованные преступные вооруженные боевики не хотели сдавать своего оружия, ибо они решали все свои вопросы именно с их помощью.

И только Указ Президента страны о разоружении позволил изъять у незаконных группировок огнестрельное оружие. Такое положение и ситуация не понравилась боевикам. На одну из своих встреч в районе Рудаки бывшие полевые командиры с целью покушения пригласили Президента страны. Но Лидеру нации удалось, благодаря таланту руководителя, ораторскому искусству, твердой воле, мудрости и сме-

калке посеять в сердцах этих завистников и меркантильных недоброжелателей чувство доверия и уверенности, удержав командиров от ненависти и вражды.

Какая-то невидимая сила в душе этого хранимого Содателем человека, который постоянно, в любое время дня и ночи, в любых ситуациях думает о спокойствии и благополучии, развитии и процветании страны, улучшении жизни, заботам о сиротах и малоимущих семьях, словно талисман постоянно оберегает и защищает его.

Свидетельство тому, что какая-то сила всегда сопровождает Лидера нации, защищает от дурного глаза, оберегает от несчастий и напастей, является случай, произошедший в Мургабском районе ГБАО.

Во время полета из-за неполадок вертолета потребовалась вынужденная посадка. Но опять так же благодаря счастливой звезде Его Величества, вертолет удачно приземлился на небольшой бугристой высокогорной плоскости. Они остановились в доме одного из жителей кишлака, в благодарность за гостеприимство и с желанием помочь семье, Глава государства подарил хозяину дома автомашину «Нива».

Немало было случаев, когда даже погода благоволила этому благородному Человеку, изменяясь в один миг:

Тучи темные расходятся во время его прихода,  
Если даже снег идет, прекращается,  
отступает природа.

Или:

Куда б ты не собирался ехать, солнце  
освещает путь,  
Помазан Богом ты, ярче ты солнца,  
ты достоин.

Несколько поездок, в которых я сопровождал Лидера нации, совпали с дождливыми и снежными днями. Но когда мы приезжали в аэропорт, погода резко менялась, тучи расходились и появлялось солнце.

Особенно хорошо помню рабочую поездку Его Величества осенью 2014 года. Несмотря на нелетную дождливую и снежную погоду, Глава государства не отменил поездку. А когда над Рушанским районом вертолет выглянул из-за густых темных туч, радости встречающих людей не было предела.

Также весной 2015 года по время поездки Его Превосходительства в Согдийскую область на открытие дороги Айни-Пенджикент и Шахристанского туннеля никто не представлял и не позволил бы полета вертолета в том направлении. Так как сильный дождь и мокрый снег препятствовали этому. Лидер нации хорошо осознавал, с каким нетерпением там ждут Главу государства, открытия дороги и долгожданного туннеля. И потому, не задумываясь сел в вертолет и дал указание о взлете. Летчики, не представляющие себе такой ситуации, глядя на уве-

ренность и решительность Лидера нации, позабыв про страх и риск, подняли вертолет в небо. Уже подлетая к намеченному маршруту, увидели огромное количество ликующих людей. В торжественной и воодушевленной обстановке состоялась церемония открытия этого великого и важного сооружения:

Все желанья он исполнит для народа,  
Все это божий дар, если по-проще говорить.  
Его мысли, слова и повадки даны Богом,  
Он миссия, это Богом данный Человек.

Благоустройство, созидание, гуманизм, милосердие и доброта, благотворительность, благодеяние Лидера нации и его искренняя любовь к населению Таджикистан и есть тот талисман, который оберегает его от всех злодеяний, несчастий и коварных планов и намерений завистников, врагов и злопыхателей.

## ПОСЛЕСЛОВИЕ

Выражаю благодарность проницательным, умным, мудрым и образованным, просвещенным и любящим свою нацию и свой народ, гордым, честным и достойным строителям светлого будущего государства и нации за то, что потратили свое время на чтение книги «Мудрость Лидера».

Все изложенное в книге является каплей в море, жемчужинкой из сокровищницы жизни, кирпичом из дворца культуры и цивилизации, пшеничным зернышком из гумна дехкана, звездой бескрайнего небосвода, одной мудростью предков, дуновением горного ветра, ароматом цветника и огоньком из храма огнепоклонников, для того, чтобы стали советчиками, спутниками и проводниками, поддержкой и путеводной звездой вашей жизни.

Книга «Мудрость Лидера» сама является руководством и проводником, путеводителем для членов общества, особенно молодежи, которая опирается на высокую культуру и познания, глубокую мудрость и яркий талант, лучшие человеческие добродетели, которые являются сущностью Основателя мира и национального единства, Лидера нации, Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона.

Лидер нации, поступает и действует как совершенный Человек, осознал извечное начало и абсолютную истину силой любви и глазами сердца.

И поэтому встреча и общение с ним полностью меняет человека. Мы считаем убеждения, мысли и размышления, разум этой прославленной личности миром счастья, взором надежды, трудов светлого будущего. И потому мы всегда мечтаем о встрече и беседах с ним.

Именно достоинства Лидера нации - мудрость, благородство, достоинство - сподвигли меня на создание стихов и поэм, которые я поместил в свою книгу для подкрепления своих мыслей и размышлений.

Все, что дано в книге, является выражением искренней любви, доверия и веры, расположения и благосклонности к великому Лидеру таджикской нации.

О мудрости, его добрых и добродетельных свойствах недостаточно сочинять стихи, о нем нужно писать рассказы, поэмы, повести и романы, необходимо всестороннее исследование и анализ его школы государственной политики и изучения со школьной скамьи.

Я также не ограничиваюсь написанным, и хочу продолжить свои наблюдения и описания достоинств и деятельности этого уникального и великого Человека в ходе своей службы рядом с ним.

Уверен, что умные и умудренные опытом читатели, молодежь, таджикское общество и те, кто верит

в светлое будущее, получат из книги «Мудрость Лидера» уроки самосознания, политики государственности, миротворчества, созидания, процветания, культуры и литературы, и будут стремиться к изучению и постижению истории и цивилизации, возрождению обычаев, устов и традиций наших предков, уверенности и вере в светлое будущее и помещения в своем сердце мудрости и достоинств великого Лидера нации.

## ГЛАС ЛИДЕРА

Огромная любовь Лидера нации к своему народу, уважение к наречиям, диалектам и чистому таджикскому языку, почитание древней культуры и цивилизации, гордость за свое арийское происхождение, за счастье быть таджиком и таджикистанцем, дорожить каждой каплей воды, каждым клочком земли и каждой пылинкой любимой Родины воодушевили меня на создание этой газели.

Горжусь от земли и до небес, я таджик,  
Родина-судьба моя, всей душой и телом  
я таджик.

Жизнь моя, чаяния, клятвы и обещания,  
Душою, и всем бытием, богатством я таджик.

Мечты и силы я свои отдам за этот край,  
Со всем, что есть, и чем горжусь, скажу вам,  
я таджик.

Испытывал себя для Родины защиты,  
Сто клятв от сердца и души я дам, ведь  
я таджик.





Культуру и традиции вы знаете и язык,  
Древнейший ваш народ от арийцев возник.

Без знания и ученья станешь ты рабом.  
И коли их нет у тебя, учись, учись, учись.

С Фирдоуси и Рудаки, Хайямом и Сино,  
С Сомони и Курушем вы признаны давно.

Как Барбад, что мог мелодии играть,  
В мире музыки его влияние сильно.

А Сино стал учителем всех мирских врачей,  
Его учением вы давно спасаете людей.

Обращение к молодежи будет всем урок,  
Вы будущее нации и будущее эпох.

Сегодня Душанбе цветущий рай земной,  
Когда заходишь в город ты, то снова молодой.

Это время счастливое дал нам великий Бог,  
Трудом Главы покой пришел и в твой дом и мой.

Почему мы кичимся наукой предков, Нихони,  
Науки изучайте, ибо в них истинный покой.

## РАЗМЫШЛЕНИЯ О ЛИДЕРЕ НАЦИИ

«Среди политиков стран СНГ Эмомали Рахмон занимает особое место и это не случайно. Все его стремления свидетельствуют о том, что Таджикистан проходит мирный процесс, подобного которому не существует в других странах, охваченных тяжелой борьбой. То, что происходит в Таджикистане, является хорошим примером для всех народов и стран».

**Владимир Путин,  
Президент Российской Федерации**

«Президент Рахмонов, долгие годы руководя Таджикистаном, повел страну по верному пути. Он упрочил общество. Конечно мы хотим того, чтобы он стал сильнее и авторитетнее. И это время наступит. В любом случае, все делается для того, чтобы сохранить мир».

**Евгений Примаков,  
известный политик и дипломат, бывший  
премьер-министр Российской Федерации**

«Таджикистан преподал бесподобный пример многим странам в решении внутренних противостояний. Я думаю, что это вклад Таджикистана в мир. Президент Таджикистана является примером отказа от насилия и

решения внутри национальных противоречий».

**Кофи Аннан,  
бывший Генеральный секретарь ООН**

«Таджикский народ под предводительством президента Эмомали Рахмона с уверенностью вступает в третье тысячелетие. Всем известны устремления Главы таджикского государства в расширении и развитии сотрудничества с азиатскими странами. Все мы являемся сторонниками мира, согласия и дальнейшего развития Республики Таджикистана».

**Ху Дзиньтао,  
бывший Председатель КНР**

«Нас поражают неустанные усилия Его Величества, Президента Эмомали Рахмона на восстановление мира, национального примирения, созидательных процессов в Таджикистане, который строит свободное современное общество. Я уверен, что эти стремления талантливого и трудолюбивого народа Таджикистана принесут добрые плоды».

**Кочерил Раман Нараянан  
Президент Индии**

«Таджики – счастливый народ, ибо Создатель подарил им в качестве Главы государства и защитника мудрого и дальновидного мужа. Его миротворческий опыт является уникальным в истории человечества».

**Абдулло Дуст,  
бывший президент Сенегала**

«С чувством огромного внимания и радости от достижений таджикского народа в направлении мира и развития страны, вьетнамская сторона уверена, что под предводительством Его Величества Эмомали Рахмона Республика Таджикистан добьется больших успехов для пользы таджикского народа в направлении мира и, в целом, процветания региона».

**Чионг Тан Шанг,  
бывший Президент Социалистической  
республики Вьетнам**

«Мы высоко ценим вклад Эмомали Рахмона в упрощении национального единства таджиков, развития страны, устойчивого развития, а также политического и экономического развития. За этот короткий исторический период Республика Таджикистан добилась огромных успехов. стала активным и влиятельным членом мирового сообщества».

**Нурсултан Назарбаев,  
бывший Президент Казахстана**

«Самотверженный многолетний труд Эмомали Рахмона, направленный на укреплении мира и стабильности, повышения уровня благосостояния таджикского народа и упрочении влияния Республики Таджикистан на мировой арене достойно очень высокого уважения».

**Александр Лукашенко,  
Президент Республики Беларусь**

«Политика узнают по таким качествам, как мудрость и смелость, целеустремленность и самое главное по расчитыванию на помощь своего народа. Но еще одним важным фактором по-моему является добродетель, которые можно увидеть в глазах Эмомали Рахмона».

**Ильхам Алиев,  
Президент Республики Азербайджан.**

«Независимость дала Таджикистану Эмомали Рахмона – политика мирового уровня. Сегодня он является одним из известнейших сынов Таджикистана и всех таджиков мира и другом Афганистана».

**Ахмадшах Масъуд,  
Национальный герой Афганистана**

«Лишь бы не было войны. Я очень счастлив миру в Таджикистане. Смелый и мудрый Президент Таджикистана Эмомали Рахмон смог найти формулу мира и прекращения братоубийственной войны. Я люблю свободный и мирный Таджикистан, который похож на мой Дагестан».

**Расул Гамзатов,  
Народный поэт Дагестана**

«Эмомали Рахмон, как первый Президент независимого Таджикистана, несомненно, является историчекой личностью. Лидеров и миротворцев, таких как Эмомали Рахмон в мире можно сосчитать на пальцах».

**Дмитрий Попов,  
Координатор по вопросам Центральной Азии**

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Эмомали Рахмон. Чехраҳои мондагор – Душанбе: Эр-граф, 2016.

Эмомали Рахмон. Уфукҳои Истиклол (Горизонты Независимости). – Душанбе: Гандж нашриёт, 2018.

Нихони. Парчами нанг (Флаг чести и достоинства). – Душанбе. Эр-граф, 2018

Нихони. Нидои дил (Возглас сердца). – Душанбе. Типография МВД Республики Таджикистан, 2017.

Нихони. Ситоиши Пешво (Прославление Лидера). – Душанбе. Типография МВД Республики Таджикистан, 2017.

## Содержание

Предисловие.....	3
Подарок читателю .....	9
Благодарность Лидеру .....	13
Грандиозные свершения во имя государства и нации .....	14
Единство таджиков принесла мудрость его величества.....	18
Быть с народом его цель.....	24
Миротворец и спаситель нации.....	36
Его слово – это глас нации .....	43
Олицетворение знания, мудрости и мастерства.....	49
Возродитель национальных традиций и обычаев.....	55
Представитель истинного ислама.....	70
Первопроходец к сердцам и странам .....	76
Основатель энергетической независимости.....	81
Пропагандист здорового образа жизни.....	89
Красноречию у главы государства следует учиться .....	93
Манеры поведения, одевание, прием гостей и украшение дас- тархана.....	99
Земля - кормилица народа и фактор изобилия рынка.....	105
Основатель национальной армии и учредитель правопоряд- ка .....	113
Дипломат и оратор .....	120
Гуманное мышление и восхваление мира .....	128
Бог помогает и благоволит ему .....	133
Послесловие .....	140
Глас лидера .....	143
Изучай культуру!.....	145
Размышления о лидере нации .....	147
Список литературы .....	151

**ДЛЯ ЗАМЕТОК**

**ДЛЯ ЗАМЕТОК**

**ДЛЯ ЗАМЕТОК**

**Рахимзода Рамазон Хамро**  
Доктор юридических наук, доцент, Заслуженный юрист  
Таджикистана, действительный член Академии наук  
Всемирной коллективной безопасности, Министр внутренних  
дел Республики Таджикистан, генерал-полковник милиции

## **МУДРОСТЬ ЛИДЕРА**

**Перевод с таджикского языка:**

Комиламо Камолова

29.11.2019 года

**Ответственный редактор:**

Солиев К.Х.

Салимбойзода Д.

**Редакторы:**

Махмадаминов А.;

Тиллои Неккадам;

Ҳотами Ҳомид;

Умед Очилов

**Компьютерная верстка:**

Асроров Ф.

Подписано в печать 27.01.2020. Формат 60x84<sup>1</sup>/<sub>16</sub>.  
Матовая бумага. Печать офсетная. Гарнитура Palatino Linotype.  
Усл. печ. л. 9,75. Тираж 500 экз. Заказ №17.

ООО “ЭР-граф”.

734036, г. Душанбе, ул. Р. Набиева, 218.

Тел.: (+992 37) 227-39-92. E-mail: rgraph.tj@gmail.com